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ORTENOVA KUTNÁ HORA
Sborník vydaný Klubem rodáků a přátel Kutné Hory – Kutná Hora v Praze v roce 2013 ke 20. 
výročí vzniku festivalu ORTENOVA KUTNÁ HORA.

STŘÍBRNÝ GROŠ

Rok 2013 je pro nás rokem výročí. O tom, že ORTENOVA KUTNÁ HORA oslaví 20. výročí 
existence, se jeho zakladatelům v roce 1994 pravděpodobně ani nesnilo. Když jsem v roce 
2000 přejímala od MUDr. Emanuela RŮŽIČKY stříbrnou kutnohorskou pamětní minci, věděla 
jsem, že je to symbolický dar za věrnost Ortenově Kutné Hoře. Pamětní mince pro mne však 
znamená ještě něco jiného – trvalou vzpomínku na pana doktora Růžičku, s nímž jsme se 
toho roku rozloučili.

Dalším podnětem k oslavám je 100. výročí narození Ortenova bratra – herce, režiséra, 
překladatele a dlouholetého ředitele Městských divadel pražských Oty ORNESTA, který se 
stejně jako MUDr. Emanuel RŮŽIČKA a Alfred STREJČEK zasloužil o vznik festivalu, dlouhá 
léta stál v čele poroty soutěže mladých básníků a neúnavně režíroval páteční pořady, 
inspirované tvorbou Jiřího Ortena.

Z těchto důvodů se festivalový výbor Ortenovy Kutné Hory rozhodl vydat sborník příspěvků, 
ve kterém se jeho tvůrci a účastníci prostřednictvím vzpomínek a fotografií vrací do minulosti 
a zamýšlejí nad tím, co jim Ortenova Kutná Hora přinesla. Přijměte naše slova jako upřímný 
výraz vděku za zájem, s nímž tento festival po dvacet let sledujete, a také za projev 
neutuchajícího obdivu k dílu kutnohorského rodáka, básníka Jiřího ORTENA. 

 Marie VALTROVÁ, editorka

                                
                                     JIŘÍ ORTEN: 

                        MODLITBA KE KUTNÉ HOŘE 

                  Na starém hřbitově, kde se už nepohřbívá
                  můj první žal,
                  takový krásný, hluboko se vrývá
                  kamením, travou, tichem, nechápáním,
                  ó Pane Bože, nech mne běžet za ním!
                  Proč jsi mi nohy zavázal?

                  Krám s knížkami, podloubí, bílá kašna,
                  tudy jde cesta vzhůru, na Barboru,
                  panenka štíhlá, vysoká a strašná,
                  panenka havířů a pana kostelníka
                  v srdci mi klíčí, tiše odemyká
                  kamenné tajemství, kamennou Kutnou Horu.

                  Za sedmi zámky, viď, jsi uschovaná,
                  tolikrát ťukal jsem, ach marné zaťukání,
                  ó země země mé, ó země, jež jsi sama,
                  moci se rozběhnout a tebe dotýkat se,
                  moci tě zase mít a říci máš mne zase,
                  jsme zase sami dva, už nejsme, nejsme sami... 
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                                     „BUDE TO FESTIVAL...“

Ortenova Kutná Hora – vzpomínky na uplynulých dvacet let trvání tohoto festivalu jsou stále 
přítomné. Jak o nich psát, vystihnout atmosféru, na nic nezapomenout? 

Defilují přede mnou všechny ortenovské pořady, vernisáže, koncerty, autorská čtení, 
fotografické soutěže, bezpočet mladých básníků, kteří se soutěže zúčastnili. K dispozici mám 
víc než dvacet objemných alb, která v obrazech dokumentují toto dění. Fotografie 
významných osobností kulturního života, mnozí z nich už, bohužel, nejsou mezi námi. Herců, 
zpěváků, hudebníků, výtvarníků a dalších tvůrců pořadů. Máme je uschovány nejen v 
archivu, ale i ve svých srdcích. 

Připomínám si, jak to vlastně všechno začalo. Po „sametové revoluci“, v tom náhle 
uvolněném období svobody, jsme si začali plnit sny, které se ještě donedávna zdály 
nesplnitelné. Začali jsme hledat kamarády a přátele, kteří opustili rodné město a byli rozeseti 
po celé republice i mimo ni.

Obnovení činnosti Klubu rodáků a přátel Kutné Hory, která byla potřikrát zakázána, bylo 
prvořadým úkolem. Po téměř detektivní činnosti, týkající se hledání adres a navazování 
zpřetrhaných kontaktů, se nám to podařilo – rodáci nezapomněli! Nadšené dopisy, zájem o 
členství a dění v rodném městě projevilo takřka na tři sta kamarádů. V krátkém čase je bylo 
zapotřebí zaregistrovat, vyřídit další úřední záležitosti, zajistit prostory na setkání, a mohlo se 
začít. Valná hromada, volba výboru. V roce 1991 jsme uspořádali první Letní setkání v Lorci, 
v následujícím roce seznámení s uměleckým sdružením Spirála a v roce 1993 v aule 
gymnázia setkání věnované Otovi Ornestovi a Rudolfu Krupičkovi. Ještě neskončilo a už se 
plánovalo setkání další. Hlavní postavou měl být kutnohorský básník Jiří Orten, který by 30. 
srpna 2013 oslavil pětasedmdesáté narozeniny. Zemřel 1. 9. 1941 ve dvaadvaceti letech.

Vzpomínám, jak jsme usínali plni dojmů, s představami, co nás v budoucnu čeká. Když se 
spánek přiblížil na dosah, Mánek (můj manžel, MUDr. Emanuel Růžička) pronesl: „Bude to 
festival!“ Hned druhý den ráno po konzultaci s Alfredem Strejčkem a dalšími přáteli (Janem 
Kopeckým, Iljou Bojanovským a samozřejmě Otou Ornestem) začali spřádat plány. Nápady 
byly mnohdy velice odvážné, neřkuli bombastické: ortenovský program, výstava, vernisáž, 
velkolepý koncert v Chrámu sv. Barbory v provedení světově uznávané mezzosopranistky 
Evy Randové, která se v Kutné Hoře narodila a koncertovala poprvé. A také – opera Hanse 
Krásy Brundibár v provedení Dismanova dětského rozhlasového souboru. 

Úplně novou zkušeností bylo vyhlášení celostátní autorské soutěže mladých básníků ve 
věku patnácti až dvaadvaceti let. Stanovy soutěže ochotně zpracoval literární historik a 
teoretik Dr. Vladimír Justl. Abychom zvládli organizační problémy, oslovili jsme Společnost 
přátel kultury slova – Lyru Pragensis. 

Tento odvážný krok, který zahájil ortenovskou tradici byl úspěšný. Mnoho z atmosféry 
Ortenovy Kutné Hory připomíná každým rokem čtvrté číslo revue Krásné město, které 
zpočátku redigoval akademický malíř Čestmír Pechr. Po jeho odchodu tuto povinnost 
převzala obětavá Marie Valtrová, která je také autorkou scénářů k cyklu Jiří Orten a jeho 
současníci. Autorem a interpretem vlastních hudebních skladeb je její muž, Jan Valter.

O organizační část celého festivalu – od vyhlášení soutěže, přes spolupráci s porotou, péči o 
ubytování účastníků, zajištění technických podmínek a celé řady jiných povinností – se po 
dlouhá léta stará spolehlivá Monika Trdličková. 

Duší festivalu je milovaný Alfred Streček, který vybírá inspirativní programy, moderuje, dnes 
již s vydatnou pomocí energické (ale lidské) režisérky Hany Kofránkové.
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A pak je tu problém financí. Když chce mít člověk to nejlepší, musí mít peníze. Kde je vzít a 
nekrást? Na hledání sponzorů a nastavování hřbetu kritice, když něco neklape, jak by mělo, 
je specialistou předseda Klubu rodáků a festivalového výboru – MUDr. Jiří Plaček. 

A tak bych mohla pokračovat dál a dál.… ostatně jména všech autorů, porotců a oceněných 
básníků najdete ve druhé části tohoto sborníku. Zůstanu raději u svých osobních vzpomínek, 
u té radosti, u družné pohody, která panovala při přestávkách mezi jednotlivými pořady, u 
vzrušených diskusí při konzumaci oběda podávaného většinou na zahradě, protože počasí 
nám přálo. Náš dům praskal ve švech, každý koutek byl dobrý k odpočinku. Nikdy 
nezapomenu na improvizovaný koncert kytaristy Štěpána Raka a Alfreda Strejčka pro 
chudáka Benjamina (náš boxer), který musel být sám doma. Nezapomenu ani na pocit 
sounáležitosti při naslouchání vzpomínek a hudby při nedělním dopoledním pořadu, který 
jsme nazvali Pocta příteli. Spokojenost všech byla nejkrásnější odměnou.

Přála bych si za sebe i mého manžela (Mánka), aby Ortenova Kutná Hora žila dále, aby se 
dařilo udržet skvělý kolektiv pořadatelů a aby se jí dostávalo větší podpory ze strany 
veřejnosti. Aby se mezi námi objevovali i nadále milovníci nevšedních zážitků a všichni, co 
jsou ochotni přispět k dobrému dílu.
  
Vaše Dáša RŮŽIČKOVÁ

                                                   TÁTA

Táta byl tím, komu se dnes říká leader. Kutnohorský patriot v pravém slova smyslu. Byl 
typem člověka, který má vizi a dokázal ji za cenu vlastních obětí prosadit. Byl výjimečný i tím, 
že mu na tom, aby věc udělal správně, záleželo víc, než jeho okolí očekávalo. Riskoval pro 
dobrou věc víc, než bylo v době, kdy se každý bál zviditelnit, zvykem. Vytvářel nové hodnoty, 
které se mnohdy v malém městě setkávaly s nepochopením. Dokázal pracovat s velkým 
nasazením a dokončit každou započatou činnost. A to v době, kdy schopnost věřit svému 
přesvědčení, dokázat je prosadit a zároveň strhnout a motivovat lidi, aby ho následovali, 
nebyla moc populární. Jeho vnitřní síla jednat a vést osobním příkladem byla obdivuhodná. 
Nikdy totiž nechtěl od ostatních něco, co by sám nedokázal obětovat. To všechno jsou kvality 
výjimečného člověka.

Když jsem od dětství pozoroval tyto kvality, dostával jsem je jako dar do budoucího života. 
Tato zkušenost mi pomohla lépe se orientovat ve vlastní práci s výjimečnými lidmi ve svém 
oboru. Dobře si pamatuji začátek sedmdesátých let, kdy se táta rozhodl vybudovat tenisový 
klub. Jím znovuzrozený oddíl patřil tehdy k nejprogresivnějším v celé republice. Pevně věřím 
tomu, že kdyby měl šanci a podporu pokračovat dál jako předseda klubu, Kutná Hora by byla 
na předních místech tenisového dění. Jeho aktivita však byla po zásluze potrestána zradou 
těch, kterým chtěl pomoci. Tak to, bohužel, někdy v našem krásném městě chodí.  Přesto mi 
tento počin nepřímo určil můj životní osud.

Táta byl takhle důsledný ve všech projektech, které budoval. Dokázal o všem hluboce 
přemýšlet, poradit se s experty, kteří znali problematiku lépe než on. Na tomto základě pak 
dokázal jednat a vytvářet nadčasové projekty. Stále se díval kolem sebe a snažil se 
zlepšovat okolní svět. „Think globally, act locally“ - bylo jeho pracovní heslo. Mysli globálně, 
jednej lokálně. 

Jedním z takových příkladů mohou být mikrojesle, systém péče o předškolní děti, o kterém 
se dnes hovoří jako o něčem, co by mohlo být částí našeho předškolního systému. Táta 
mikrojesle nejenom vymyslel, ale dokázal realizovat v době hlubokého komunismu. Dnes se 
o potřebě zavést tuto instituci mluví veřejně i píše v novinách, ale nikoho nenapadne 
ohlédnout se zpátky na to, co už bylo vytvořeno, pečlivě dotaženo a dlouhodobě zdárně 
provozováno po celé republice.
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Samozřejmě, že nemusím připomínat, že hlavní náplní tátova života byla medicína. Nebylo 
chvíle, kdy by na sobě odborně nepracoval. Náš dům byl plný knih a táta se učil v každé 
volné chvilce. Jeho důsledná příprava a odborná svědomitost vedla k vynikajícím pracovním 
výsledkům. Dokázal pomáhat lidem v kritických situacích. Dokonalá diagnostika, příprava 
plánu, provedení a zhodnocení získaných vědomostí a soustavné učení dále pomáhalo 
zvyšovat spirálu jeho vedení. 

Zmiňuji se o jeho lékařské kariéře, abych lépe demonstroval jeho přístup k životu. Jelikož šlo 
v jeho případě o lidskou integritu, s níž přistupoval ke všemu. Příklady jeho práce mohou být 
tyto: budování okresní pobočky VZP, dnešní škola Jana Palacha, výstavba chirurgického 
pavilonu kutnohorské nemocnice. Svého času ojedinělá studie péče o mladistvé matky v 
Praze. Určitě bych mohl psát o dalších činnostech, i o tom, jak táta pomáhal lidem okolo, a to 
i v době, kdy jsme bydleli v jednom pokoji a táta sháněl nové byty pro přicházející doktory.

Zkrátka, tak jak táta přistupoval k životu, takovým způsobem zakládal, jak Klub rodáků, tak i 
Ortenovu Kutnou Horu. Pomník postavený z jeho myšlenek lidmi, které měl rád, a kterým 
věřil. Jeho pečlivost ho neopustila ani před smrtí. Ještě čtrnáct dní před svým koncem 
kontroloval přípravy na Ortenku. Měl dokonce připraveny tři verze svého úvodního projevu. 
První byla – pokud by vše fyzicky zvládnul; druhá – číst projev střídavě s Alfredem Strejčkem 
a třetí – měla přednést máma spolu s Alfredem v případě, že by vůbec nemohl promluvit. 
Dva týdny po úspěšné Ortence táta zemřel s vědomím, že všechno proběhlo podle plánu.

Táta dokázal vybudovat a promyslet základy festivalu, získal pro věc skvělé, talentované a 
nadané lidi, díky jimž Ortenova Kutná Hora stále vzkvétá, třebaže je to už víc než deset let, 
co zemřel.

Čest Tvé památce! 

Tomáš RŮŽIČKA 

                                   DO KUTNÉ HORY PATŘÍM ... 

Moci účinkovat v kutnohorské katedrále svaté Barbory je pro každého umělce radostí a 
krásným zážitkem a pro mne jako rodáka i ctí, zvláště je-li to v úvodním koncertu k otevření 
1. ročníku Ortenovy Kutné Hory, pořádaném Klubem rodáků a přátel města. Tak mimořádný 
zážitek jsem dopřála i své dceři, flétnistce, která měla možnost účinkovat se mnou – jistě na 
to nikdy nezapomene, stejně jako já.

A velice mne těší, že se Ortenův festival úspěšně dožil jubilejního dvacátého ročníku; mám 
radost ze všeho, co se povede v rodném městě!

Rodném? Nu, narodila jsem se v Kolíně, protože v Kutné Hoře nebyla v té době odborná 
porodnice (prý není ani dnes!) a maminka, primipara po třicítce, volila tedy sanatorium 
doktora Procházky v Kolíně. Ale „doma“ jsem od začátku byla v rodinném domě prarodičů a 
rodné město matky zůstalo i mým milovaným. Pro svou starobylou krásu, poezii, přívětivost – 
prostě pro genia loci. Pro mne je nejkrásnější na světě – a že ten já dobře znám! A jsem 
ráda, když mohu něčím přispět: úvodním koncertem k otevření chrámu svatého Jana 
Nepomuckého, účastí na disputacích Klubu rodáků a přátel Kutné Hory a v budoucnu vším, 
oč budu v kultuře požádána. Zatím mám k bydlení vlastní dům v Jakubské ulici a na hřbitově 
své místo v rodinné kapli, kde mne očekávají moji prarodiče a rodiče.

Do Kutné Hory patřím – kéž mé město potkává vše dobré a krásné!

Eva RANDOVÁ, operní pěvkyně 
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O VZNIKU ORTENOVY KUTNÉ HORY, DLE MÉ JIŽ ČÁSTEČNĚ OCHABUJÍCÍ PAMĚTI.

Na podzim roku 1992 mne pozval MUDr. Emanuel Růžička do Kutné Hory ke konzultaci 
myšlenky na vytvoření festivalu, který byl součástí pravidelného setkání Klubu rodáků a 
přátel Kutné Hory. Myšlenka skvělá a inspirující. MUDr. Růžička už měl za sebou setkání s 
Otou Ornestem a byla již učiněna dohoda o využití jména básníka Jiřího Ortena do názvu 
celého festivalu, který si dal do vínku každoročně připomenout odkaz Ortenův a vyzvat 
mladé básníky k napsání veršů na dané téma. Koncepce se ale v dalších měsících teprve 
formovala. Začali jsme se setkávat u Růžičků v širším kruhu, do kterého patřil prof. Ota 
Ornest, MUDr. Emanuel Růžička, prof. Ladislav Znojemský a v neposlední řadě Dáša 
Růžičková, která nejenže byla skvělou hostitelkou, ale také aktivní členkou tohoto zatím 
neoficiálního přípravného výboru. Postupně byly oslovovány a ke spolupráci zvány další 
osobnosti – Marie Rút Křížková, Marie Valtrová, Josef Rut. Já byl pověřen dramaturgií 
pořadů. Akcent Emanuela Růžičky byl kladen na vytvoření kulturního festivalu, který svou 
programovou náplní osloví široké spektrum návštěvníků. Mnou přednesený návrh na 
spolupráci s Lyrou Pragensis se záhy ukázal jako chybný, vzhledem k neúměrným finančním 
požadavkům Lyry. Koncepce prvního ročníku byla velkorysá, ale nepodařilo se vzbudit, krom 
koncertu Evy Randové, dostatečný zájem o všechny nabízené pořady, vzhledem k jejich 
obsahové náročnosti. Festival si však získal řadu příznivců a nikdo nepochyboval, že Kutná 
Hora má novou, ryze domácí aktivitu, která si mezi ostatními kulturními nabídkami uhájí 
právo na život.

Poučení z tohoto prvního ročníku vedlo k částečné proměně koncepce pro ročníky 
následující, kde byl již kladen větší důraz na onen širší kulturní záběr. Nejvýraznější 
novinkou se od druhého ročníku stal pořad POCTA PŘÍTELI, který představuje osobnosti 
spojené s Kutnou Horou.

V dubnu 2013 zavzpomínal 

Alfred STREJČEK, herec a moderátor 

                                             DISMANI A ORTEN

Spolu s manželem Václavem jsme se ujali vedení Dismanova rozhlasového dětského 
souboru v roce 1990. Třebaže jsme před nedávnem završili už svou třiadvacátou sezonu, co 
je to proti osmasedmdesáti sezonám „dismanovské věčnosti“ - soubor byl oficiálně založen 
15. září 1935, ale vůbec poprvé se v rozhlasovém éteru objevily děti vedené Miloslavem 
Dismanem už 15. května 1931.

Zavazující tradice nás od prvních okamžiků nutila vložit veškerou svou dosavadní zkušenost 
a invenci do přípravy konkrétních kroků, kterými jsme chtěli co možná nejvšestranněji 
připravovat pro rozhlasová natáčení nové adepty. Jedním z raných příkladů snahy o takovou 
všestrannost a zevrubnou přípravu byl úkol, vyhovět brzy po Listopadu prosbě Terezínské 
iniciativy, vrátit na scénu dětskou operu Hanse Krásy Brundibár. Setkávali jsme se s 
pamětníky a dosud tabuizovanou historii i opomíjenými autory: cesta nevelkou oklikou nás 
dovedla i ke Zdeňkovi Ornestovi, který v terezínském představení opery hrál psa Azora, k 
Marii Rut Křížkové, Jiřímu Ortenovi. Vznikly tehdy osobité rozhlasové pořady, nastudovali 
jsme Brundibára (a dodnes ho hrajeme!), nejstarší generace souborových členů několik 
sezon uváděla pořad Jiří Orten, a s oběma tituly jsme zavítali i do Kutné Hory – opět zcela 
záměrně, po stopách osobností a osudů, jež jsme pro děti i pro sebe takto objevovali. Bylo 
tomu tak ve znamení zajímavých čísel: dvojpředstavení se konalo 4. 9. 1994, tehdy šlo o 9. 
uvedení Ortenova pořadu a už o jubilejní 40. představení naší verze Brundibára.

Také další, původně scénické tvary, výjimečných autorů (Patrik Ouředník, Václav Cibula, Jiří 
Trnka, Josef Lada, překladatel Martin Hilský aj.) přinesly výpravy „do terénu“, rozhovory s 
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tvůrci – a opět vyústily v rozhlasovém vysílání. A nejinak tomu je i s nikdy nedeklarovanou 
řadou inscenací z děl předních českých básníků – i zde jsme se snažili o obdobné 
soustředěné kruhy. Pokud jsme dětem předložili tvorbu Karla Jaromíra Erbena, stalo se tak 
po letním táboře v jeho rodném Miletíně. Nastudování Máchova Máje nemohlo postrádat 
výpravu do kraje pod Bezdězem, navíc s dětem srozumitelným výkladem literární historičky. 
Nejinak tomu bylo i v případě Františka Halase, Vladimíra Holana (performanci s názvem 
Pražské zdi jsme uvedli v rámci festivalu Praha 2000 – evropské město kultury spolu s 
francouzskými partnery), Václava Hraběte, Martina Jirouse, Pavla Šruta, Jana Skácela. Po 
letech, zejména při setkáních s našimi absolventy, s radostí zjišťujeme, že se takový přístup 
vyplácí.

Od loňského podzimu uvádíme hodinový pořad, založený na poetických textech Bohuslava 
Reynka a jeho ženy Suzanne Renaud. Kroky šestice přednášejících také vedly nejprve do 
petrkovské zahrady, kde se nad scénářem debatovalo s Reynkovými syny, Jiřím a Danielem. 
A ještě před premiérou si každý z šestice aktérů vytiskl v dílně VŠUP „svou“ grafiku, jak 
ostatně poznáte z prográmku pořadu Zrcadlená tvář, s nímž jsme přijali milé pozvání do 
letošní festivalové Kutné Hory.

Zdena FLÉGLOVÁ, umělecká vedoucí Dismanova rozhlasového dětského souboru 
Českého rozhlasu

                                              NÁVRATY DOMŮ

Tři ročníky Ortenovy Kutné Hory pro mne znamenaly návraty domů, s tím skutečným 
pocitem a vlastně prožitkem domova, jaký jsem od té doby, kdy mne všichni ti, kdo se mnou 
ten domov vytvářeli, opustili, nezažil. Ovšemže mne tento pocit uchvacuje, kdykoliv čtu dílo 
svého bratra Jiřího Ortena (anebo si je v duchu přeříkávám, neboť jeho podstatnou část už 
dávno znám nazpaměť); ale tam, v Kutné Hoře, to už nejsou jen vzpomínky, to je skutečný 
život a především naše mládí, evokované v nejplnější míře; tam jsem nejen v originálních 
kulisách města, v němž jsme se narodili a vyrůstali, ale navíc obklopen množstvím lidí, kteří 
přišli, nebo přijeli, protože i pro ně Orten znamená nespornou hodnotu, ať jsou to přímo tvůrci 
pořadů, organizátoři, nebo diváci – v těch několika požehnaných dnech jedno jsme.

Začne to vždycky už cestou. Jedeme z Prahy přes Kostelec nad Černými lesy a s napětím 
se přibližujeme k rodnému městu. Když míjíme Suchdol, srdce se mi na chvíli zastaví; právě 
sem jsme s Jiřím chodívali pěšky po silnici přes Miskovice a Přítoky a otvírali si navzájem 
svá nitra. Říkali jsme jí silnice peripatetiků. A pak už vdechuji atmosféru míst, kde zazní 
verše, hudba, zpěv, projevy pamětníků, ortenologů – Vlašský dvůr, Barbora, rodná Kollárova 
třída, místa, která Jiří zvěčnil svými verši i prózou, letos k nim přibyl i zámek Kačina...

A tam, kde zazní Ortenovo dílo, tam jako nikde je se mnou nejen on, ale i ostatní drazí 
zesnulí, které svým dílem zvěčnil jako své rodné město – když psal o matce, o otci, o 
bratrech. Neexistuje pro mne větší pocit sounáležitosti než za těchto chvil.

Spolu s tímto blahodárným pocitem souvisí i pocit vděčnosti a díků, jež snad ani nelze slovy 
vyjádřit. Všem, kteří se s nevšední láskou o tyto nevšední chvíle zasloužili, městu Kutná 
Hora, všem účinkujícím, Spolku rodáků a přátel Kutné Hory a především, především mému 
vzácnému příteli, který je spiritus agens a spiritus rector Ortenovy Kutné Hory, doktoru 
Emanuelu Růžičkovi.

Vzpomínám-li v oněch zářijových dnech především na naše mládí, pak nemohu 
nevzpomenout na bohatý kulturní život, kterým tehdy pro celé město znamenala činnost 
studentů místní reálky i těch, kteří jako já dojížděli do čáslavského či kolínského gymnázia, 
nebo do kolínské obchodní akademie. Byly to aktivity nejen sportovní a společenské, nýbrž 
především večery poezie a hudby, nezapomenutelné kabarety, přednášky s vášnivými 
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diskusemi – tak třeba ta o pravosti či podvrženosti rukopisů královédvorského a 
zelenohorského, nebo s jakým ohlasem – a samozřejmě s účastí studentů – se setkala 
přednáška Jiřího Mahena a jiných osobností. A což teprve každoroční studentský majáles!

Před několika lety jsem v kutnohorském gymnáziu odhaloval pamětní desku Jiřího Ortena, 
který zde studoval. Kromě zasvěcených projevů tu studenti připravili velice pěkné pásmo 
Ortenovy poezie. Bylo vidět, že tento básník je oslovuje.

Nicméně po tři léta jsem ty mladé v auditoriu marně hledal. Citelně mi tam chyběli. Kam se 
poděli?

Ota ORNEST, listopad 1996 
  
  

        KUTNOHORSKÁ VIZE PACIENTA PSYCHIATRICKÉ LÉČEBNY 

Kdyby Jiří Orten býval šel, co noha nohu mine, (kolem bělostných ubrusů na bílých stolcích 
Mědínku), v onen požehnaný den plný babího léta tak, jako jsme šli my s hercem Alfredem 
Strejčkem, kdyby – co noha nohu mine – potkával návštěvníky svých třídenních slavností a 
pozorně pohlížel do jejich tváří, vzpomněl by si patrně na košatou historii země, v níž se 
narodil, na rodné město, jež odjakživa bývalo perlou Čech. To všechno se v těch tvářích 
zračilo...

Cválal by tiše na svém Pegasovi, kovaném diamantovými podkůvkami, a v hlavě by se mu 
rodily verše, neboť byl básník. Slyšel by sladký tenor, vycházející ze sálku, kde na padesát 
přátel a kamarádů vesele i smutně vzpomínalo na jeho bratra Zdeňka.

Jistě by se byl alespoň na chvíli tiše vytratil, vzal nepozorovaně mladšího bratra za ruku a 
spolu by vyšli uličkami města až pod baldachýny chrámu svaté Barbory. Vdechovali by 
cestou vůně ovocných stromů a zahrad, plných podzimních květin, mlčeli by a bylo by jim 
svátečně.

Každý z obou bratří měl svoji krásnou profesi: to, co by napsal Jiří, by Zdeněk okamžitě 
vyslovil. Ach, Orče – které za pomoci veršů dovedlo zpívat...

Snad jediné, co by v tuto chvíli bylo v sázce, je – jak? Jak vyslovit verše? Je na sta způsobů 
a možností. A tak laskavý čtenář jistě promine, když do této mámivé představy pošlu „Deuse 
ex machina“ v podobě (jak už tušíte) bratra třetího. Ano, Otu Ornesta. Režiséra, který ví...
  
Dovedete si, přátelé, představit tohle setkání? Setkání bratří po tolika letech!

Na koho asi prvního by vzpomněli? Na matku? Kterou z dětských příhod by asi začali 
vyprávět? A zbyl by na ni vůbec čas? Vždyť už se tolik let ti tři neviděli!

Je těžké být židem. Je krásné jím být. Z kolika jen moudrosti může čerpat! A jak asi prožívá 
podobné chvíle?

Boris RIEGLER, rozhlasový redaktor, 1997 
  

                                     MOJE ORTENOVA KUTNÁ HORA 

Vracím se do Kutné Hory každoročně jako do domova poezie. Jsou to dny vytržení z 
každodennosti a spříznění s městem, které nám dalo básníka Jiřího Ortena. Zde se s ním 
potkávám na každém kroku. A těším se, že se tu vždy znovu s nově setkám s těmi, kteří pro 
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nás tyto dny připravují.

Měla jsem to štěstí, že jsem se mohla zúčastnit všech tří ročníků festivalu Ortenova Kutná 
Hora, a to vždy od začátku až do konce. Všechno mi připadalo zajímavé a obohacující, bylo 
by mi líto, kdyby mi něco uniklo.

Z prvního ročníku (1994) se mi okamžitě vybaví zastavení u básníkova rodného domu v 
Kollárově ulici a procházka po Kutné Hoře Ortenových básní, doprovázená zasvěceným 
výkladem historičky Heleny Štroblové.

A když zavřu oči, zaplaví mě déšť z básně Ortenovy Čítanky jaro, kterou nám Ota Ornest 
připravil pro druhý ročník (1995). Snad si také vzpomenete na tiché srozumění nás – 
naslouchajících – když do slov Alfreda Strejčka „Slyšíte déšť? Já též jej slyším...“ bubnovaly 
kapky deště. Pro mne to byl vzkaz Jiřího Ortena, že je v tu chvíli s námi. 

Třetí ročník (1996) mě zasáhl „loučením“ Oty Ornesta s bratrem-básníkem a s rodnou 
Kutnou Horou v montáži z Ortenovy poezie v pořadu Jeremiášův pláč. Scénář Marie Valtrové 
mu dal možnost, aby se vyrovnal s výzvou, kterou pro něho jeho mladší bratr vždycky byl. Z 
podtextu jeho sebevymezení zaznívalo plaché vyznání, pocit sounáležitosti s bratrem a s 
celým rodem a víra v konečné souznění. Ornest nepůsobil (a zřejmě ani nechtěl působit) 
jako profesionální herec. Oslovil nás jako člověk, který v dotycích s bratrem účtuje se svým 
vlastním životem.

A z čeho jsem měla největší radost?

Z přílivu mladých. Třetí ročník byl obohacen tím, že po prezentaci oceněných básní, 
publikovaných ve sborníčku Názvuky 3, následoval seminář, kterého se zúčastnila řada 
mladých adeptů poezie. Kromě tří členů poroty (předsedy Oty Ornesta, Vladimíra Justla a 
mne) si s autory o poezii pohovořila i básnířka Jana Štroblová, která je již tradičně hostem 
festivalu. 

S ní jsem se pak vydala na procházku po stopách Jiřího Ortena. Přepadl nás liják právě pod 
Vrchlicí. Snažily jsme se skrýt pod stromem a já Janě připomněla verše „... a déšť jsou 
housle pro básníka...“.

Tak proto asi bývají dny Ortenovy Kutné Hory protkané deštěm. 
  
Ať nás tedy zaplaví poezií, která v nás bude znít až do konce ortenovských zářijových dnů 
1997. 

PhDr. Marie Rút KŘÍŽKOVÁ, literární historička
  

                                          CO JSEM – KAPKA ROSY TEKOUCÍ...

Slova, plynoucí z úst pana prof. Lukavského širokým prostorem kutnohorské katedrály, 
utkvěla v mé paměti a nemohu se jich zbavit ani v okamžiku, kdy chci příteli, dr. Růžičkovi 
vylíčit své dojmy z uplynulých Ortenových Kutných Hor. 

Co mě zaválo do tohoto starobylého města, nabitého historií, obdařeného čerstvou vláhou, 
spějícímu k novému rozkvětu. Bylo to přátelství a poezie. Bylo to nadšení a sebevědomí 
„kutnohorských“.

 Co mě poutá k tomuto městu alespoň jednou v roce?  Začalo to jistě osobností Jiřího 
Ortena, kterého jsem objevil již v padesátých letech. Jsou to dnes všichni, kteří ve 
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vzpomínce na tohoto mladého chlapce vytvářejí alespoň na několik dní atmosféru velké 
rodiny, v jejímž středu jsou členové a potomci rodiny Ohrensteinovy. Je to dnes již početný 
okruh a hřeje mne pocit, že jsem byl do něho též přijat.

Pořady Ortenovy Kutné Hory ve mně zanechávají mnohé podněty k zamyšlení. Což loňský 
ORÁČ A SMRT nezanechal stopy dodnes? Což OBRANA SÓKRATOVA nedrtí svědomí? A 
výtvarné umění? Ať se na mne nezlobí přítel Čestmír Pechr. Jeho loňská výstava ve mně 
nezanechala pocit lehkého plynutí na obláčcích radosti, ale zaryla se hluboce do nitra – vede 
k uvědomění, že pódium divadla je víc než pouhá studánka zábavy. A letošní vernisáž? Může 
se projevit jinak? 

Ale není vše tak vážné. Na rozloučenou slyším verše naší mladé generace, vidím někdy 
kostrbaté pohyby básníků při přejímání ocenění. Jak krásné bylo slyšet veršíky napsané jistě 
pod vedením nadšené paní učitelky. Jak nebesky se chrámem svaté Barbory nesly melodie 
Dvořákových Biblických písní, Smetanovy Libuše – a letos dětské hlásky BAMBINI DI 
PRAGA. 

Kapka rosy tekoucí – Chlapečku bosý, nebe dlaň o tebe opřelo si kapičkou rosy, aby 
nespadlo. Bez kapičky rosy nebylo by oceánů a naše planeta by nebyla modrá. Bez 
Ortenovy Kutné Hory by kulturní život byl chudší, proto přeji hodně nadšení do budoucnosti.

Jaroslav KOLÁŘ, Vídeň, 1997
  
                                           SLIB PŘÍTELI

Ačkoliv jsem byl dlouholetým členem našeho občanského sdružení Klubu rodáků a přátel 
Kutné Hory – Kutná Hora v Praze, moje účast na chodu klubu byla víceméně pasivní. Teprve 
zřízením Studijní nadace manželů Františka a Naděždy Munkových jsem byl zvolen do 
funkce předsedy dozorčí rady. Nadace byla změnou zákona později přetransformována na 
Studijní nadační fond. Tak moje účast na kulturním festivalu Ortenova Kutná Hora nebyla 
přímo aktivní, byl jsem jedním z mnoha posluchačů krásného slova a krásné hudby. Bohužel 
vážným onemocněním předsedy klubu, MUDr. Emanuela Růžičky, v roce 2000, mého 
letitého profesního kolegy, ale hlavně výborného kamaráda, se pro mě toto mělo výrazně 
změnit. Několik dní před svou smrtí mě Emánek zavolal a prosil o návštěvu. Když jsem 
přišel, vyslovil své přání. Prosil mě, abych po jeho smrti převzal vedení Klubu, protože měl 
strach, že by určité bezvládí mohlo vést k jeho rozpadu. Chtěl jsem mu vysvětlit, že vůbec 
nejsem rozený organizátor a v žádném případě nejsem schopen organizovat, byť již dobře 
fungující festival Ortenova Kutná Hora, zvláště pokud jde o jeho program. Emánek mě ujistil, 
že se toho vůbec nemusím bát, neboť programovou část perfektně připraví Alfred Strejček s 
paní Marií Valtrovou. Obav mne to sice nezbavilo, ale Emánkovo naléhání bylo tak upřímné a 
dojemné, že jsem mu nakonec podlehl a slíbil jeho prosbu vyplnit. Opravdu tento závazek 
stále beru jako slib umírajícímu příteli, protože Emánek čtyři dny po našem posledním 
setkání zemřel. Na příští výborové schůzi jsem byl na návrh Dáši Růžičkové zvolen 
předsedou Klubu a tato funkce mi zůstala doposud. Současně s předsednictvím Klubu jsem 
automaticky volen předsedou festivalového výboru OKH. A tady bych chtěl poděkovat všem 
členům festivalového a organizačního výboru za výtečnou spolupráci, bez níž by festival 
neměl stále stoupající uměleckou úroveň. Přiznávám, že při organizaci festivalu mi zůstává 
méně příjemná, ale důležitá funkce, totiž navštívit osobně velkou řadu větších i menších 
sponzorů a požádat je o finanční dar, aby mohl být festival vůbec realizován. Ještě malou 
poznámku závěrem: O tom, že Ortenova Kutná Hora má své návštěvníky a že je o ni zájem, 
svědčí i to, že v letošním roce proběhne jubilejní – 20. ročník.

MUDr. Jiří PLAČEK, předseda Festivalového výboru OKH 
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                                            BÁSNĚ VE SKLE

Přiznávám, že když jsem byl požádán, abych napsal příspěvek o dojmech z Ortenovy Kutné 
Hory, byl jsem upřímně zděšen. Jednak proto, že bych měl něco sepsat, ale hlavně ze 
skutečnosti, že od první Ortenky uplynulo už dvacet let! Základní problém za mne vyřešila 
moje žena Soňa. Sice mi chvíli trvalo, než jsem jí vnutil představu, že „hodí na papír“ to, co 
budu vyprávět, ale nakonec se dala přesvědčit. A tak jsme společně začali vzpomínat. 
Nemusím snad zdůrazňovat, že se píše lépe, když máte s kým vzpomínat a také se s kým o 
vzpomínkách dohadovat.

První ročník festivalu Ortenova Kutná Hora se uskutečnil v roce 1994. Mám v živé paměti, 
jak MUDr. Emanuel Růžička (později Mánek) při návštěvách v mém pražském ateliéru, 
rozvíjel úvahy o programové náplni tohoto prvního ročníku. Básník Jiří Orten pro mne nebyl 
neznámý, věděl jsem o jeho spojení s Kutnou Horou. Z dětství jsem si pamatoval jeho 
maminku, paní Ohrensteinovou, se kterou se přátelsky stýkala i moje máma. Ale po 
Mánkově návštěvě jsem v knihovně našel Ortenovy básně a snažil se zaplnit mezeru v 
paměti. Měl jsem doma výbor vydaný v rámci výběrové řady Klubu přátel poezie v roce 1985 
pod názvem Tisíc nahých trápení. Možná jsem teprve tehdy k Ortenovým básním dozrál 
nebo jsem si konečně udělal čas na jejich soustředěné přečtení, ale postupně jsem začal 
hledat vše, co se k Ortenovi vztahovalo. Mánek se u nás v Praze několikrát zastavil a na 
jeho návštěvy rádi vzpomínáme. Vyprávěl spoustu příhod, protože se stýkal s umělci z 
různých oborů, znal mnoho zajímavých lidí a byl dobrým společníkem. Jeho vize o 
soustředění „kvalitních kutnohorských mozků“ nás dojímala.

Mánek mě pomalu směroval k tomu, abych při příležitosti prvního ročníku Ortenovy Kutné 
Hory uspořádal výstavu. Věděl, že postrádám tu správnou dávku exhibicionismu, která je pro 
umělce zapotřebí, aby vystavoval, a tak se pustil do přemlouvání. Dělal to velmi takticky a 
nenásilně, takže jsem poměrně brzy výstavu slíbil, pustil se do její přípravy a všechna další 
práce šla stranou. Nic jiného, než Orten mi tehdy v hlavě neleželo. Byl jsem přesvědčen, že 
pro výstavu musím navrhnout plastiky, které budou Ortenem viditelně inspirovány, něco jako 
ilustrace Ortenových básní ve skle. Byl to úkol nadmíru náročný, ale stal se mi výzvou, která 
mne cele pohltila. Pokud jsem byl ve stádiu přemýšlení, bylo to řešitelné. Zdálo se mi, že 
Múzy kolem mne krouží, a že se mi daří... Tuhle fázi tvorby jsem měl ostatně vždycky 
nejraději. Pak ale přišla vlastní realizace, a ta je vzhledem k náročnosti technologie mých 
skleněných plastik komplikovaná, časově zdlouhavá a ve výsledku bohužel nejistá. Asi po 
roce práce mi došlo, že výstavní prostor nezaplním sám, a že se musím s někým spojit. 
Proto jsem přivítal Mánkův nápad, abych vystavoval spolu s malířem Jaroslavem Šerých, 
který by svými obrazy zaplnil stěny, zatímco já měl zbylý prostor. Nápad se ukázal šťastným 
a pro mne osobně obohacujícím. Poznal jsem zblízka vynikajícího malíře a vzácného 
člověka. I za to jsem byl později Mánkovi vděčný. Ze skleněných plastik, které jsem pro 
výstavu připravil a sám je považoval za zdařilé, rád vzpomínám na Bílou mříž (Otevřete mi tu 
bílou mříž), Tání, Déšť (Jednou odpoledne prší) a Tůň. Kromě nich vznikly plastiky s motivem 
ukřižování, protože Bůh je v Ortenových básních stejně tak často přítomný jako láska nebo 
smrt. Dnes už nevím, kde je všem plastikám konec, putovaly pak po různých výstavách a 
příležitostně byly prodány, převážně sběratelům do zahraničí. Doufám, že jejich nynějším 
majitelům dělají radost.

Ale zpět k výstavě. S Jaroslavem Šerých jsme ji instalovali v Rytířském sále Vlašského 
dvora, instalace byla poměrně složitá a já musel dost obtížně shánět různé instalační prvky. 
Sklo je na instalaci náročné a podobné výstavy se zde tou dobou ještě nepřipravovaly. 
Dodnes si myslím, že se nám výstava podařila. Spojení skleněných plastik s duchovně 
nabitými plátny Jaroslava Šerých naplnily historický prostor slavnostní atmosférou, která byla 
opravdovou poctou velkému básníkovi. Jako podtitul výstavy jsme vybrali název Ortenovy 
básně Malá odpověď velkému proč, který mi dodnes zůstává v podvědomí a často se 
vynořuje.
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Ještě krátce vzpomenu na svou druhou výstavu, ale to už je historie poměrně nedávná – 
Ortenova Kutná Hora v roce 2009. Po zemřelém MUDr. Emanuelu Růžičkovi převzal štafetu 
a do čela festivalového výboru se postavil můj spolužák a kamarád MUDr. Jiří Plaček. Když 
za mnou přišel se žádostí o výstavu, nemohl jsem mu odmítnout. K jejímu uspořádání jsem 
měl dvě motivace. Jednak své životní jubileum, sedmdesátiny, a hlavně pro mne osobně 
významnou změnu – skutečnost, že jsem se takřka po padesáti letech vrátil do mé milované, 
rodné Kutné Hory. Touto výstavou jsem se chtěl tak trochu představit. Dostal jsem prostory v 
Sankturinovském domě, tentokrát jsem stačil zaplnit jak stěny, tak prostor sám. Souborem 
portrétních snímků ji doplnil výborný kutnohorský fotograf Jaromír Procházka. V roce 2006 
jsem na rozloučenou s Prahou uspořádal výstavu, která se stala základem té kutnohorské. 
Pět skleněných plastik bylo na Ortenovce vystaveno poprvé. Výstavu zahájil ředitel Galerie 
Felixe Jeneweina, Mgr. Aleš Rezler, schopný kutnohorský teoretik a tvůrčí umělec. 
Třešničkou na vernisáži mého výstavního dortu byla recitace paní Hany Kofránkové, která 
mne dojala. Tohle byla už úplně jiná doba, festival měl za sebou patnáct let zkušeností a 
zůstala po něm spousta dokumentace. Zatímco z první výstavy mám jen pár nepříliš 
kvalitních fotografií a krátký záznam kamerou od kamaráda Vladimíra Hrubého, druhou 
výstavu profesionálně zdokumentoval a ve svém studiu zpracoval fotograf Miroslav 
Radoměřský. Udělal mi tím velkou radost. Další obsáhlou dokumentaci vytvořil výborný 
amatérský fotograf Jaroslav Kadlec, můj spolužák a kamarád, jehož práce si velmi vážím. Za 
pomoc při instalaci a organizaci vděčím mým kutnohorským přátelům, kteří měli sice 
skleněné plastiky v rukou poprvé, ale zvládli to na jedničku. Nic jsme nerozbili, a to je u skla 
téměř zázrak. Někdy se prostě zázraky dějí...

Závěrem bych chtěl popřát všem dalším ročníkům ortenovského festivalu úspěch, dostatek 
mladých básníků, schopných organizátorů, inspirativních nápadů a umělců, kteří jsou 
nezbytnou podmínkou toho, aby vděčné publikum znovu prožívalo nezapomenutelné dny. 

Stanislav KOSTKA, ak. sochař

                                              SOLITÉR

 Ve vzpomínkách na ročníky Ortenovy Kutné Hory jednoznačně převažují vzpomínky na 
mého otce. A protože si letos připomínáme jeho nedožité sté narozeniny, chci se zamyslet 
nad naším společným vztahem. 

Jedním z dědictví, které mi po tátovi zůstalo, je jeho uzavřenost. Jako dítě jsem ji nevnímala 
příliš pozitivně; táta byl tak obrovskou osobností, že mne jeho bohatý vnitřní svět spíše 
zatěžoval. A když se na to dívám z opačného pohledu, tak jsem ho asi v jeho padesáti letech 
jako malé, tříleté dítě ani já neinspirovala. Začali jsme se k sobě přibližovat až s věkem. 

Táta mi říkal, že na rozdíl od svého bratra Jiřího chtěl tu hlasitost kolem sebe, chtěl být v 
širším okruhu lidí a chápal, že když chce dělat divadlo, musí jejich společnost přijmout. Toužil 
po tom být mezi divadelními lidmi, chtěl je režírovat, ale uvnitř sebe zůstával rezervovaný: 
jeho věčná sebereflexe pramenila z potřeby hlídat sebe sama. Jednou mi vyprávěl historku, 
kterou chtěl charakterizovat své pocity. Když mu umíral na leukémii tatínek, tak se s ním 
chtěl rozloučit, ale přijel pozdě. Tatínek už byl mrtvý. A on říkal, že to pro něho bylo něco 
strašného, protože tatínka velice miloval a nestačil mu ani podat ruku. Zároveň si 
uvědomoval, že se jakoby dívá skrze sebe. Stál tam věšák a on se viděl, jak na něj věší 
klobouk, jak si sundává kabát, jak mluví s ošetřujícím lékařem a vně posuzoval všechno, co 
dělal. Díval se na sebe i mimo sebe pohledem člověka i pohledem režiséra. Bylo to pro něho 
něco naprosto neuvěřitelného, protože pociťoval bolest, a přitom dokázal sledovat každý 
pohyb, který udělal. A to je odkaz, který si nesu v sobě, stejně jako si jej ponese můj syn 
David.
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Paradoxem mého dětství nebo dospívání bylo vzájemné překonávání této bariéry. Dnes už 
vím, že mne měl táta rád, tak jako jsem měla já ráda jeho, ale že jsme si to jen neuměli dát 
najevo. Stejný problém s komunikací měl také můj bratr Jiří, který chtěl kolikrát za tátou přijít, 
vzít ho za ruku a říct: „Tak, a teď mi povídej...“ A neudělal to. Vím, že si táta v sobě v 
posledních letech nesl cosi jako smíření, a říkám si, že jsme spolu měli aspoň víc mlčet, když 
už jsme spolu nemohli mluvit. 

Táta byl solitér. Solitér v dobrém slova smyslu. On od začátku věděl, že se musí spolehnout 
především sám na sebe, což bylo dáno jeho osobností a jeho mimořádnou inteligencí. Já si 
myslím, že jakýmsi bodem obratu, kdy si uvědomil, že se musí postarat sám o sebe, byla 
situace, k níž došlo před jeho odchodem do emigrace. Tehdy se setkal v kavárně Mánes s 
partou kamarádů, kteří ho uvítali, a když byl vzápětí jako žid vykázán, nechali ho odejít. 
Tenkrát si asi poprvé uvědomil, že je odpovědný sám za sebe, a to s ním šlo vlastně po celý 
život.

Když jsem přišla jako dítě do Městských divadel pražských, tak mne to prostředí naprosto 
okouzlilo: vůně šminek, celková atmosféra a nad tím vším osobnost mého otce. Tehdy to byl 
zážitek tak fantastický, že pro mne do budoucna neexistovala jiná možnost než jít studovat 
herectví na konzervatoř. Vím, že jsem si nevybrala dobře, ale nemám to nikomu za zlé, 
protože to byla moje vlastní volba. Táta mi nezůstal nic dlužen, spíš mám pocit, že já jsem 
nenaplnila jeho očekávání.
 
Před jedenácti lety, když táta zemřel, se mi zdál v noci sen, ve kterém jsme byli s tátou v 
Krkonoších a já si uvědomovala, že tomu, co přijde, můžu zabránit. Reálně se to odehrávalo 
k ránu, když jsem ho slyšela vstát a cloumat dveřmi, které mu nešly otevřít. Až zpětně jsem 
si říkala, že ho ten zápas se dveřmi asi vyčerpal. Ale ve snu jsem se rozhodovala, jestli ho 
mám varovat, aby si neublížil. Když o všem přemýšlím, ptám se, co ten sen vlastně 
znamenal. Jestli nebyl jen personifikací mé touhy, aby se táta vrátil. Mimo jiné na něm 
obdivuji to, že si do poslední chvíle dokázal uchovat lidskou důstojnost. 

Určitou generační návaznost cítím i mezi tátou a mým synem, protože jistá kontinuita tady je. 
Byť ani komunikace mezi nimi nebyla nijak valná, protože spadá do období tátových 
posledních deseti let. Kromě toho vím, že tátu provázel po celý život literární odkaz jeho 
bratra Jiřího, o kterém jsme si spolu často povídali. Táta jako by s Jiřím Ortenem vnitřně 
polemizoval a zároveň posunoval vše, co se ho osobně dotýkalo, jeho viděním. Tomuto 
duchovnímu spříznění bych ráda do budoucna zůstala věrná.

Hana ORNESTOVÁ, herečka 

                                             MŮJ DĚDEČEK OTA 

Jako dítě jsem festival Ortenova Kutná Hora upřímně nenáviděl. Všichni z naší rodiny se 
začátkem září sebrali, odjeli na tři dny někam „uctívat památku Ortena“ a mě nechali 
samotného doma s pratetou. Když se vracívali, babička vyprávěla, co všechno snědli při 
slavnostním rautu. My s pratetou jsme obvykle měli spaghetti.

Zlom nastal, až když mi bylo dvanáct let. Byl jsem náhle vržen do víru festivalu, a to nejen 
jako divák, ale jako jeho aktivní participant. Moje neduživá postava a bledý obličej spolu s 
melancholickou, introvertní povahou mě předurčili k vítězství mezi kandidáty na roli malého 
básníka Jiřího Ortena v rámci úvodního komponovaného večera. Spolu se třemi dalšími 
herci jsme měli recitovat Ortenovy básně a připomenout část jeho života. Režírovat toto 
představení měl básníkův bratr, věhlasný divadelní režisér, překladatel a dramaturg Ota 
Ornest, můj dědeček.

 Když se řekne Ortenova Kutná Hora, tak mi na mysli kromě Ortena vyvstane právě dědeček 
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Ota. Nejspíš kvůli tomu, jaký měl láskyplný vztah ke svému bratrovi a jak se zasloužil o šíření 
jeho odkazu. Nemluvím jen o vydávání Ortenových sbírek a spoluzaložení festivalu. Vedle 
mé mámy to byl především děda, který mi svými osobními vzpomínkami přiblížil Ortenův 
život. Paradoxně jsem se však s dědečkem v Kutné Hoře vůbec nesetkal.

Zhruba měsíc před začátkem festivalu jsme jeli jako každý rok s rodinou na chalupu do 
Krkonoš. První večer jsme hráli karetní hru kanasta; já s mámou proti dědovi a babičce. 
Dědeček s babičkou stále vykládali karty na stůl a vyhráli nad námi na celé čáře. Byl to 
příjemný večer, jeden z mnoha, který si z dětství pamatuji. O to nepochopitelnější pro mě 
bylo druhý den zjistit, že už děda nežije. Zemřel ve spánku a spolu s ním zmizel z mého 
života i zdroj hlubokých zkušeností a vědomostí, který jsem kvůli svému nízkému věku a 
rozumu nikdy nebyl schopen naplno využít. Až s nadcházejícími roky jsem začal chápat, o co 
všechno jsem tím přišel. 

Festival se samozřejmě konal přesto, že dědeček zemřel. Na naše vystoupení tím pádem 
také došlo, ačkoli nemělo jiného režiséra. Dědeček stihnul před smrtí ještě jednu zkoušku, 
takže jsme tušili, jak si je představoval. Co se týče mého výkonu, tak jsem věděl, že nebyl 
nijak zvlášť nadšený. Přes zádumčivou a introvertní povahu, kterou jsme měli s Ortenem 
zřejmě dost podobnou, mi byly vybrány k recitaci básně, které byly spíš hravé než 
depresivní, spíš veselé než smutné. A to byl problém. Pamatuji si, že závěrečný verš 
Ortenovy básně „Jsem na polibek malý“ jsem musel na zkoušce odříkat alespoň desetkrát. 
Přesto jsem do slov „A střihnul ušima“ nedokázal onu potřebnou hravost dostat. Dědeček 
nikdy nedával emoce příliš najevo, za svůj život jsem ho viděl rozzlobit se jen několikrát, 
takže ani tehdy nedal zklamání příliš najevo. I tak jsem pochopil, že musím výkon ještě 
hodně zlepšit a dědečkova smrt mou touhu vyhovět mu ještě znásobila.

Vymýšlel bych si, kdybych tvrdil, že jsem z nervozity z představení onemocněl. Pravdou však 
zůstává, že jako dítě náchylné k nemocím jsem nakonec na jevišti kutnohorské ZUŠ stál s 
horečkou a několika paraleny v sobě. Veškerou trému pohltily myšlenky na to, abych se 
vůbec udržel na nohou, hlas se mi chvěl horečkou a oči rudě žhnuly. Když jsem se po svém 
závěrečném výstupu zhroutil vysílením na židli a představení skončilo, s překvapením jsem 
přijímal gratulace k procítěnému výkonu. Horečka mi paradoxně pomohla uvolnit se. Ačkoli 
jsem věděl, že jsem ze sebe vydal maximum, dojem nesplněného dědečkova očekávání ve 
mně přetrval. A přetrvává dodnes. 

S takovými předky jako byli Jiří Orten a Ota Ornest se těžko žije. Buď se může člověk 
zabývat zcela odlišnými obory, než v jakých oba vynikali, a vyčítat si, že zrazením rodinné 
tradice zahodil šanci využít vrozených predispozicí, které mu geny nabízejí. Anebo může jít 
ve šlépějích svých předků a vést s nimi již předem prohranou bitvu, aby se jim alespoň 
částečně vyrovnal. Já se momentálně nacházím někde uprostřed; nemám odvahu věnovat 
se ani poezii ani divadlu, přesto se zabývám literaturou a kulturou. Dědečkův káravý a stále 
nespokojený pohled, který na mě zpod silných brýlí stále hledí, však nedemotivuje. Neříká 
„nikdy nebudeš jako my,“ ostatně dědeček neměl povýšenost v povaze. Pouze mi dává 
najevo, že se budu muset ještě hodně snažit, aby se za mě nemusel stydět. Budu, dědo.
  
David SEMLER, student FF UK a FAMU
  
                                             PRÁZDNÉ MÍSTO 

Když jsem 6. září 2002 přišla do sálu Základní umělecké školy v Kutné Hoře, kde se od roku 
1994 odehrávala valná většina festivalových večerů, ustrnula jsem. V první řadě bylo 
prázdné místo. Jako by na ně měl každou chvíli někdo usednout, jako by se jen na chvíli 
opozdil, a čekalo se, až vstoupí...  Ale nestalo se tak. Režisér Ota Ornest už nebyl mezi 
námi. Básně jeho bratra Jiřího Ortena v přednesu Viktora Preisse zaznívaly do ticha křehce a 
jakoby nesměle.



14

                                    Dlouho jsme chodili okolo sebe v šeru,
                                    řiňte se, tečte, slzy shledání,
                                    byli jsme podobni malému Gulliveru
                                    uprostřed obrů, málo vídáni.

                                    Naslouchali jsme jak slepci v koncertní síni,
                                    řiňte se, tečte, slzy radosti,
                                    a hledali jsme dlaň, již držel někdo jiný,
                                    tak jako kvítek, jenž se upustí.

                                    Hle, světlo za okny! Hospoda U Člověka,
                                    řiňte se, tečte, slzy mé,
                                    svítí nám do noci. Hospodský bdí a smeká
                                    a tklivě usmívá se. Vcházíme.

Už dvacet let jezdívám do Kutné Hory s pocitem, že tam svým způsobem patřím. Za tu dobu 
jsem měla příležitost poznat několik vzácných lidí, kteří už nejsou mezi námi. Nikdy 
nezapomenu na krásnou trojici sester Prášilových, jež se svým bratrem Vladimírem tvořili 
oslňující společnost, která jako by vyzařovala vůni minulosti a ztělesňovala svět včerejška, 
odcházející kulturu. Znovu a znovu se vracím k letnímu večeru, kdy jedna z těchto 
elegantních dam vířila v tanci, zatímco její neméně půvabná sestra si lehounkým pohybem 
štíhlých prstů loupala broskev. Rodinný portrét jako z Viscontiho filmu. A o několik let později 
vidím v preghausu Vlašského dvoru drobnou postavu jejich bratra Vladimíra v baloňáčku se 
zdviženým límcem, který se sklenkou vína v ruce a úsměvem prochází mlčky mezi ostatními, 
a jako by se nemohl rozloučit, bloudí sem a tam. Příště už nepřijel.

 O loučení by se dalo říci, že probíhá jaksi nepřetržitě. Každým dnem, každým okamžikem 
někoho nebo něco ztrácíme. Možná proto si uchovávám zvyk, který jsem nazvala: 
nezapomenout se ohlédnout. Ať už se loučím s kýmkoliv ze svých přátel, nikdy se po chvíli 
neopomenu zastavit a pohlédnout za odcházející postavou. Stejným způsobem jsem se 
mnohokrát loučila také s Otou Ornestem.

Poslední ohlédnutí mi zůstane v paměti natrvalo: šel pomalým krokem v dlouhém plášti a 
charakteristickém baretu, zastavoval se, aby nabral sílu k další chůzi. Dívala jsem se za ním 
a nevěděla, že spolu s ním odchází celá generace, od níž se nechat vést bylo darem a 
radostí. Generace, která prošla životem, aniž by ztratila sama sebe a navzdory mnohdy 
složitým peripetiím osudu si uchovala víru, naději a lásku, aby tak vlastní existencí popřela 
tvrzení Ernesta Hemingwaye, že každá generace je ztracená. 

Nedávno jsem objevila zápis, který si Ota Ornest v roce 1938 jako pětadvacetiletý zapsal do 
deníku, tedy nedlouho před svou emigrací. Zaujal mne proto, že jsem si na něm uvědomila 
sílu jeho osobnosti, která už byla zralá a promlouvala s věcností až zarážející. „Ó mé 
chlapectví, vzpřímené, rozlítané, všemu se smějící, nad vším krásně plačící, plné zdravého 
pohrdání, plné sladkých odevzdávání! Kam ses propadlo? Nechodím již, našlapuji pouze 
jako provazolezec. Jsem krátkozraký, třesu se strachy, že opomenu pozdravit nějakého 
představeného, třesu se strachy promluvit, abych náhodou neřekl nebo jen nenaznačil 
pravdu. Bojím se mluvit tak, jak umím, úmyslně volím hloupější styl, abych mezi svými kolegy 
nevynikal, bojím se dělat umění tak, jak cítím, abych nebyl nepohodlný nebo nesrozumitelný 
v prostředí svých kolegů, směji se jejich nejapnostem a pak utíkám – ne již jako trochu 
zbabělý vítěz, ale jako pokálený poražený. / Smějeme se bodře a bez duše, obličeje nám 
tvrdnou a šablonovatí, uši a oči již přestávají filtrovat, srdce ztratila několik svých záchvěvů, 
jemnosti, kam se nám propadáš? Jemnosti, jemnosti, jemnosti!“ 

Jednou mi Ota s jistým dojetím vyprávěl, jakého bouřlivého přijetí se mu dostalo od auditoria, 
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když byl v roce 1990 po dlouhých letech znovu uveden do funkce generálního tajemníka 
OISTAT (Mezinárodní organizace scénografů, divadelních architektů a techniků). Kolega ze 
zahraničí, jenž ho doprovázel, tehdy prohlásil, že má tu čest představit pana Otu Ornesta 
jako gentlemana v pravém slova smyslu, doslovně přeloženo jako ušlechtilého, jemného 
muže. 

Přání, jež nyní vyslovím, bude poněkud neskromné: kéž bychom si i my, stejně jako všechny 
generace následující, dokázali vzít od té generace odcházející onu neokázalou ušlechtilost, 
velkorysost a jemnost ducha, kterou se vyznačoval starší bratr Jiřího Ortena, Ota. 

Marie VALTROVÁ, divadelní historička a scenáristka 
  
                                               MLČENÍ OTY ORNESTA 
  

Ota Ornest byl pro mne vždycky legendou. Když jsem v šestnácti letech začala objevovat 
divadelní Prahu, bylo to pro mne období tajemné a vzrušující. Pravda, bylo to v době 
pražského jara a velkého rozkvětu všeho druhu, včetně divadel. Nemohla jsem nepotkat 
Městská divadla pražská a všechny báječné inscenace té doby. Jméno Ota Ornest znělo 
jako něco velkého a nedostižného a jeho divadlu se říkávalo „Ornestinum“. Osobně jsem se 
s ním ale nepotkala dlouhá léta. V období normalizace zmizel jako mnoho dalších, a jen jeho 
jméno mi zůstávalo v paměti jako značka kvality.
  
Po roce 1989 se pomalu začínal objevovat na veřejnosti, ale stále jsme se míjeli, protože 
jsme byli každý ve svém světě. Teprve působení v Herecké asociaci mě k němu přivedlo blíž. 
Ota Ornest se stal předsedou Kolegia pro udělování cen Thálie a já se po čase stala členkou 
této komise. Tak jsme se po několik let setkávali na různých divadelních představeních. 
Působil jemně a téměř plaše. Málokdy se vyjadřoval k viděnému, ačkoli musel mít dost 
přesně zmapováno všechno, co se v divadle dělo. Jeho mlčenlivost mne vždycky 
přitahovala. Jsou lidé, kteří mlčí, protože nemají, co říct. Mlčení Oty Ornesta bylo mlčením 
člověka, který ví, má co říct, ale neříká to. Proč, to už mohu jenom hádat. Mohl mít pocit, že 
všechno už bylo řečeno. Nevím. Ale vždycky mne jeho mlčení zajímalo a přitahovalo.

 Potkala jsem se s ním letmo i při práci. Přizval mne jednou ke čtení veršů svého bratra 
Jiřího Ortena na festival do Kutné Hory. Ani při zkoušce mi neřekl žádné připomínky. Buď byl 
spokojen, nebo si myslel, že by to stejně nemělo cenu. Dny v Kutné Hoře byly magické. Ve 
vzduchu bylo cítit silné spojení obou bratrů.

 V posledních dvou letech bylo patrné, jak Ota Ornest slábne. Stále jsem ho potkávala na 
představeních, nominovaných na cenu Thálie, stále plnil všechny své povinnosti, ale bylo 
znát, jak pozbývá energii. Byl jaksi nehmotný. Vážila jsem si ho nejen proto, co v životě 
prožil, co během života vybudoval, ale také pro jeho tichost a neokázalost. V naší hlučné 
době plné efektů a křiku to byl pro mne vzácný vzor. To mlčení si s sebou vzal na věčnost. 
Život však nejsou jen slova, ale také činy. A těch tu po něm zůstalo mnoho. Jsem ráda, že 
jsem Otu Ornesta poznala osobně.

A Ortenova Kutná Hora? Je to festival komorní, ale o to vzácnější. Měla jsem to štěstí, že 
jsem byla přítomna už při prvním ročníku a pak ještě několikrát v různých časových 
odstupech. Ačkoli se v našem světě všechno rychle mění, v Kutné Hoře jako by zůstala 
počáteční atmosféra svátečnosti, ochraňování a předávání křehkého a vzácného klenotu 
poezie, uchována. Má to mnoho příčin. Jméno a dílo Jiřího Ortena, krása Kutné Hory, poezie 
sama a její interpreti, kteří rádi přijíždějí, ale také obětavá práce lidí, kteří festival připravují, 
to všechno vytváří mimořádnou a přitažlivou atmosféru. Někteří ze zakladatelů už mezi námi 
nejsou, ať je to Ota Ornest nebo pan doktor Růžička. Ale další na jejich práci navazují, a tak 
je stále možné strávit v Kutné Hoře krásné chvíle ve společnosti poezie a hudby a prožít 
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svátek umění, aby bylo potom ve všedních dnech na co vzpomínat. Kéž toto důležité 
nadechnutí dodává sílu i radost všem, komu na poezii záleží i v příštích letech. Ať se stále 
máme kam vracet a na co těšit.

Táňa FISCHEROVÁ, herečka 
  

 POPROSTE ROZPADÁNÍ ANEB KOSTNICE, HOSTINCE, MINCE

„Ty první noci schoulená do hrobu/ já svatební lože s ženou zastýlám/ orá Áron po 
vrstevnicích rodů/ zasekl kramli.“

Těch několik veršů pochází z mé juvenilní sbírky Podivice. Vyšla v roce 1995, byla psána v 
rozmezí let 1992–1994, kolem mých dvaadvacetin. Nedlouho před tím jsem v antikvariátu v 
Pardubicích koupil Grossmanův výbor z Ortenových deníků, a ještě před tím, v onom roce 
přelomů 1989, byl silně zasažen básníkovými Elegiemi, z nichž především Sedmá se mi 
vynořovala v paměti často ve chvílích existenciálních úzkostí, jako modlitba: „Píši vám, 
Karino, a nevím, zda jste živa/ zda nejste nyní tam, kde se už netoužívá, / zda zatím 
neskončil váš nebezpečný věk. / Jste mrtva? Poproste tedy svůj náhrobek, / aby se 
nadlehčil. Poproste růže, paní, / aby se zavřely. Poproste rozpadání, / aby vám přečetlo list o 
mém rozpadu.“ A konec: „Tak mlád, tak krutě mlád a zralý ponejprve, / směji se do krve a 
pláči kapky krve/ a Bohem opuštěn a Boha opustiv/ píši vám, Karino, a nevím, zda jsem 
živ...“ 

V době, kdy jsem jako venkovský středoškolák odcházel na studia do Prahy, Ortenovy verše 
jako zaříkávání reality, jako iniciační poezie – vedle veršů Sergeje Jesenina („Zetlíme, 
zetlíme všichni, / tichý je listoví pád.“) a sbírky Samotín Ladislava Fikara („Umřel snad? 
Odešel? Hoch z mého Samotína./ Či básně skládá nám a hořce listy spíná/ jak mladý 
smutný jilm?“)

A pak Ortenův cyklus básní o Kutné Hoře – Mé město – jakési básnické ohledávání 
domovského místa, jeho skryté punkevní tváře. Podobně soustředěně kroužil kolem svého 
domovského středobodu Ivan Blatný (Brno), juvenilní Hrabal (Nymburk), Deml (Tasov), 
Reynek (Petrkov), Tomeš (Kunštát) a mnozí další.

A v neposlední řadě – z mého cípu Vysočiny (mezi Ledčí, Lipnicí a Humpolcem) to do Kutné 
Hory, města věží a štol, nikdy nebylo daleko, nějakých třicet kilometrů... Školní výlety: 
trojzubec Barbory, kostnice, hostince, Vrchlice, mince (groše). Později: vyceněné lebky, 
kyselým deštěm zmoklí barokní světci, opuštěné vyrabované kláštery. Obrazy: Bridelovo 
umírání, Jeneweinova horečka, ozvěna kroků Ivana Blatného a paní Renaudové-Reynkové 
(Hora jí připomínala španělská města, okrově žlutavá, stoupající do svahu, na jehož břitu 
stojí katedrála), Zrzavého uhranutí Ukřižovaným ve sv. Jakubu, skupina přátel oznamující 
paní Bertě O. Jiřího smrt...

Tehdy jsem také v sousední Zruči nad Sázavou (pochází odtud Ortenův otec a jeho rod) a na 
židovských hřbitovech v okolí – zvláště na tom ve stráni za Trhovým Štěpánovem – hledával 
na povalených kamenných náhrobních pavézách křovím a mechem zarostlé stopy 
Ohrensteinů. Ale to už je jiná kapitola. Jednoduše řečeno – Orten s Kutnou Horou býval vždy 
po ruce, na blízku.

Miloš DOLEŽAL, básník, prozaik a redaktor Českého rozhlasu 
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ČAS VRÁTIT NELZE, POCITY ANO

Když jsem jednoho červencového dopoledne v roce 1967 zaparkoval své stařičké auto 
(Škoda 430, ročník výroby 1930) poblíž chrámu sv. Barbory v Kutné Hoře, a vydal se 
objevovat její krásy a půvaby, netušil jsem, že tak budu činit i v době mnohem pozdější – 
aktivní účastí na takřka všech ročnících festivalu Ortenova Kutná Hora. Město mne tehdy 
doslova okouzlilo svou polohou, rozmanitostí a spletí tajuplných uliček s kočičími hlavami. 
Dnes je řada domů vzorně opravena a září novými fasádami. Tehdy tomu tak nebylo, ale 
právě ona oprýskanost, jistá zpustlost a zvetšelost zesilovala pocit tajemnosti, tak jak ji 
známe z kreseb a textů Alfreda Kubina. Že byl s městem bytostně spojen Jiří Orten, jsem si 
tehdy ještě neuvědomoval. To přišlo až o několik měsíců později, když jsme spolu s několika 
kamarády během naší vojenské prezenční služby založili divadélko poezie ARION. A naším 
prvním pořadem bylo pásmo z poezie Jiřího Ortena, k němuž jsem napsal scénickou hudbu 
pro flétnu a klavír. A zde se mi také spojil Jiří Orten s Kutnou Horou. Od té doby vnímám 
prizmatem jeho poezie Kutnou Horu a naopak.

Bylo pak jen otázkou času a osudu, kdy jsem se do Kutné Hory „vrátil“ - a rád vracel v čase 
konání Ortenovy Kutné Hory. K fenoménu města přibyla jedinečná lidská setkání s 
uměleckými osobnostmi interpretů, či s obětavými a nadšenými Kutnohoráky. Rád 
vzpomínám zejména na pana prof. Ilju Bojanovského, na režiséra Otu Ornesta, na herce 
Bořivoje Navrátila, na pana MUDr. Emanuela Růžičku... Byl to vlastně Jiří Orten, který nás 
všechny svedl a nadále svádí dohromady. Jeho dílo je emocionálně vypjaté, obsahově 
nesmírně bohaté a prolíná se niterně s jeho tragickým osudem. To vše působí na muzikanta 
jako silný inspirační zdroj, lákající k rozměrnějším hudebním výpovědím. Navzdory tomu 
jsem se vždy snažil o to, aby hudba provázející úvodní festivalová vystoupení působila 
nenápadně ve vztahu k ostatním účinkujícím a nepřevážila ani nezatížila celkovou koncepci 
pořadu – aby měla pouze doprovodně služebný charakter. 

Jubilejní 20. ročník Festivalu Ortenova Kutná Hora chápu sám pro sebe jako významný 
mezník. Nadešel totiž čas, aby mé snažení převzal někdo nový a mladší. Já se nadále stanu 
už jen nadšeným návštěvníkem, jako tehdy v červenci roku 1967... Čas vrátit nelze, pocity 
naštěstí ano.

Jan VALTER, hudebník 

Před deseti lety vznikl pro NÁZVUKY rozhovor dvou porotců soutěže mladých básníků – 
literární historičky PhDr. Marie Rút KŘÍŽKOVÉ a básníka Rudolfa MATYSE. A protože jeho 
platnost trvá, a v letošním roce si připomínáme 100. výročí narození dalšího z porotců Oty 
ORNESTA, uvádíme jej. 

     DESETILETÍ AUTORSKÉ SOUTĚŽE ORTENOVA KUTNÁ HORA

Deset dokonalých čísel, deset a ne devět, deset a ne jedenáct.
Rozuměj v moudrosti, buď moudrým v rozumu,
v milosti v nich postihni,  
s nimi postav slovo na ryzost
a ubytuj utvařitele na místo jeho.
                                                       Sefer jecira (Kniha stvoření – pražská – I,4)

Touto moudrostí Kabaly staré snad půldruhého tisíciletí, otevíráme 10. ročník autorské 
soutěže Ortenova Kutná Hora. Almanach s názvem Názvuky, přinášející ukázky z tvorby 
oceněných autorů, vychází rovněž podesáté. V porotě, která hodnotí soutěžní práce, poprvé 
chyběl bratr básníka Jiřího Ortena Ota Ornest, který ještě loni naší porotě předsedal. Zemřel 
4. srpna 2002, letos by oslavil 90. narozeniny. Proto ty jubilejní Názvuky věnujeme jemu. 
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Rozhodli jsme se pojmout úvod k Názvukům poněkud netradičně. Spolu s Rudolfem 
Matysem jsme absolvovali jako porotci všech deset ročníků. Sešli jsme se proto k jakémusi 
bilančnímu rozhovoru, o který se s vámi chceme podělit. 

Snad by bylo na místě nejprve si položit otázku, jestli vůbec existuje nějaký společný 
generační znak, ať už v pocitovosti, v jazyce nebo v tematice básní, které za deset let 
prošly touto autorskou soutěží. Podíváme-li se do minulosti, tak třeba dvacátá a třicátá 
léta byla nesena jakousi hlavní vývojovou linií, říkalo se jí vývojová, i když představa 
vývoje v literární historii je dneska, myslím právem opuštěna. Vycházela totiž z 
představy, že nová generace přinese něco lepšího, než přinesla starší generace. To je 
nám dnes cizí, stěží může být vypreparována nějaká hlavní linie, jako třeba linie 
Nezval, linie Halas, a vedle toho linie vedlejší. To potom velmi poškozuje velké 
osamělce: Jak se do toho vejde Reynek, co s takovým Demlem, co s Richardem 
Weinerem? Epigonskou poezii určitého typu z dvacátých a třicátých let okamžitě 
poznáme: To je à la Seifert, à la Halas, poetismus měl na tehdejší začátečníky 
obrovský vliv. Podobně třeba literatura z počátku čtyřicátých let, tam jako by měli 
všichni podobný jazyk, podobnou tematiku, podobné existenciální obsahy, ta doba 
zde zkrátka zanechala své zvláštní stigma. Ale existuje něco takového dnes? Já mám 
pocit, že ne.

Myslím, že naposledy to byli koncem padesátých let „básníci všedního dne“, shromáždění 
kolem literárního měsíčníku Květen.

Přesně. Tam to ještě bylo. A skončilo to koncem šedesátých let s tím, co přinesla 
generace kolem Sešitů a Tváře. Myslím ale, že to nekončí jen u nás takzvanou 
normalizací za totality. Dochází k tomu myslím i v západních zemích, ve svobodném 
kontextu. S končící vlnou existencialismu nastupuje jakýsi styl cokoli-jakkolivismu, 
který představuje postmoderna. 

Ale vraťme se k Ortenově Kutné Hoře. Během těch deseti let jsme měli možnost zažít 
pruralitu stylu, jazyka i poetiky – samozřejmě zatím jen ve fázi hledání, klubání se 
básnických talentů a polotalentů. Ale přesto si myslím, že diferenciace je obrovská. 
Když ty texty v porotě posuzujeme, musíme se otevřít často velmi různorodým 
poetikám, které sahají od národního obrození až po rockovou pocitovost, romantický 
sentiment, který přináší do „poetického světa“ současnosti muzikál, rekvizity 
neoromantické či pseudoromantické i ty pseudopohádkové, které se tam mnohdy 
neústrojně objeví, někdy i v technice verše. Spektrum toho, na co ti mladí ať už 
vědomě či nevědomky navazují, co je ovlivňuje, je bohaté a je tam vlastně všechno. 
Spousta začínajících autorů ze šedesátých let psala à la Holan nebo à la Halas, 
protože to byli špičkoví autoři, na které se bez rizika navazovalo. V posledních letech 
jsem mezi soutěžními pracemi žádný výrazný převažující vliv nenašel. 

Mě velice překvapilo, že ani v ortenovské soutěži pro autory do dvaadvaceti let, i když se 
mnozí při následných rozhovorech vyznávají z obdivu k Ortenovi, nedochází k výraznému 
epigonství. Nevysledovala jsem za ta léta nikoho, kdo by jasně šel ve stopách Ortenových.

Velice málo, velice málo. Orten totiž patří k básníkům, kteří se podle mého názoru 
imitují dost těžko. To je poezie, která má vždycky dvojí dno, „oči za očima“. K tomu 
přistupuje mnohdy velice rafinovaná prokompovanost. I kdyby začínající básník zvolil 
impresi na smutek a přidal nějaké ortenovské slovíčko, s Ortenem se míjí. Imitovat 
Ortenův plastický slovesný výraz je prakticky nemožné, na tom leží velice vážný 
copyright – niterný, ortenovský. Vždyť i básník, který jistě cítil mnoho věcí analogicky 
– třeba Kamil Bednář – se okamžitě na třetím verši pozná...

Já si navíc myslím, že naši mladí autoři poezii nečtou. Když s nimi mluvíme v Kutné Hoře na 
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následném semináři, zjišťujeme, že vlastně nečtou. Někteří zůstali u toho, co měli kdysi ve 
škole, například u Bezruče nebo Nerudy, ale že by sami po něčem sáhli... i když píší poezii. 
To je překvapující.

Myslíte, že mezi takzvané nečtenáře patřili i ti autoři, kteří jsou „stálicemi“ naší 
soutěže? Mám na mysli Marii Šťastnou, Zuzanu Vajnerovou, Honzu Petruželu, Kateřinu 
Rysovou, Michala Bystrova, Ivetu Coufalovou, Lucii Krupičkovou, Petra Eisnera...

Ne, ti jistě ne. Naši špičkoví autoři, které jsme v druhé polovině devadesátých let podchytili 
už tím, že jsme jejich tvorbu ocenili, se rozvinuli i tímto způsobem – jako čtenáři poezie.

Tady bych rád připomněl zajímavou okolnost – a to velmi optimistickou okolnost – že 
počet soutěžících je přes drobné výkyvy víceméně stabilní.

 Ano, v tomto směru se máme čím pochlubit. Letošní Šrámkova Sobotka si cenila toho, že do 
soutěže přišlo dohromady asi 160 prací. Autorům přitom bylo od 17 do 80 let, někteří již 
publikovali knižně a soutěžili v oboru poezie, próza a odborná literatura. Náš průměr po celé 
desetiletí tvoří 120 prací ročně, i když podmínkou soutěže je kromě toho, že se 
soustřeďujeme jen na poezii, aby autor dosud nepublikoval a nepřesáhl hranici 22 let, tedy 
věk, kdy zemřel Jiří Orten. 

Ve Šrámkově Sobotce a vůbec v soutěžích, kde je vedle sebe poezie a próza, vždycky 
poezie výrazně početně dominuje. Koresponduje to i s průzkumy knižního trhu, kde 
došlo k velmi výraznému poklesu zájmu o původní prózu, třeba na úroveň jedné 
dvacetiny či desetiny původních nákladů. Dřív byl průměrný náklad básnické sbírky 
tisíc kousků, ale původní próza vycházela v nákladu deseti až dvaceti tisíc. Dnes v 
tisíci výtiscích vychází próza, a poezie má náklad poloviční. Takže počty čtenářů 
původní prózy, když pominu těch několik módních jmen, a počty čtenářů poezie se 
sbližují.

Možná je to tím, že lidé mají blíž k autentickým prožitkům autora než k románovým 
konstrukcím. Život každého z nás je tak nabitý na události, že nás nezajímají vykonstruované 
příběhy, které jsou často vzdálené tomu, s čím se musíme potýkat. Toužíme spíš po blízkosti, 
ať už ve ztotožnění s autorem, či ve vymezení sebe sama. A tady nám neskonale víc nabízí 
poezie. Pokud jde o „prózu“, registrujeme daleko silnější zájem o „non-fiction“, o literaturu 
faktu.

Ano, myslím si, že je dost podstatné, co jste teď řekla. Ale vraťme se k naší soutěži. Je 
anonymní, ale když se pak v porotě po vyhlášení pořadí pod čísly otevře seznam s 
adresami, objeví se, že tam jsou určité básnické líhně. Co to znamená, že někde je tak 
častý výskyt oceněných prací? Je to třeba tím, že tam dochází k nějakému 
cílevědomějšímu vedení? A lze vůbec registrovat v poezii něco jako vývoj? Teď dávám 
asi moc věcí do jednoho pytlíčku, ale ono to souvisí: Lze se vůbec poezii naučit?

Asi se nedá mluvit o učení v pravém slova smyslu, ale roli jakéhosi patrona, jakou sehrál při 
dotváření Ortenovy prvotiny Čítanka jaro básník František Halas, je pro začínajícího autora 
doslova výhrou. Pokud jde o naše laureáty, několikrát jsem navštívila na Jaboku literární 
dílnu Jaromíra Damka, vždy až poté, co skončil ortenovský festival poezie. Nechodila jsem 
tam pravidelně, protože když se blížila soutěž, nechtěla jsem porušit anonymitu a poznat v 
předstihu verše, které se pak objeví mezi soutěžními pracemi. Scházejí se tam samozřejmě 
nejen studenti Jaboku, k autorskému čtení i k víkendovým seminářům jsou zváni i další 
ocenění.  Mít své čtenáře je myslím velmi důležité, i kdyby jich bylo jen pár. Zdá se mi, že 
autor bez této zpětné vazby jako by přešlapoval na místě. Proto sehrál tak důležitou úlohu za 
totality samizdat. Teď dokonce naši mladí autoři spolu komunikují přes internet. Čtou si tak 
navzájem své nové básně.
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Tak tohle je novum! To tady ještě před pěti lety nebylo! Ta možnost, jak konfrontovat v 
této rozptýlené komunitě mladých své úsilí a zůstávat přes stovky kilometrů trvale ve 
spojení.

Marie Šťastná je z Ostravy, Ondřej Lipár z Prahy. A shromažďují kolem sebe další mladé 
autory z různých měst Čech a Moravy. Scházejí se asi tak dvakrát do roka u někoho na 
chatě. Občas se jim tam věnuje i Jaromír Damek. Kdyby se nám za ta léta trvání Ortenovy 
Kutné Hory nepodařilo nic jiného, tak už tohle samo o sobě stojí za to. 

Dnes, kdy převažují nářky nad situací kultury v současném kontextu, je to obzvláště 
potěšující. Vzdáleně mi to připomíná dobu národního obrození, kdy se romantičtí 
poutníci krajinou Čech básnivých setkávali nejdříve v malých hloučcích. Kultura 
prostě od nepaměti začíná v malých seskupeních, kde vzájemný kontakt je 
individualizovaný a není zasažen oficialitou.

Naši mladí adepti poezie samozřejmě netvoří jednu skupinu. Jsou různorodí, jako byli 
zpočátku. Nesnaží se napodobit jeden druhého, vedou poetický rozhovor, netlačí je snaha po 
jednotě. Je to obohacující i pro nás. Jako člena naší poroty už druhým rokem zveme svého 
bývalého laureáta, který přesáhl dvaadvacítku. Loni to byl Honza Petružela, letos je to 
Ondřej Lipár.

Rád bych připomněl ještě jednu zajímavou okolnost. Těch nadějných, kteří v sobě 
nesou něco skutečně současného – v jazyce i v pocitovosti – je v naší soutěži podle 
mého odhadu deset, maximálně dvacet procent. Většina textů, těch nevyhraněných, 
by klidně mohla představovat třeba začátečníky v šedesátých letech – anebo dokonce 
před sto padesáti lety. Nedávno mi kdosi předložil texty – ne v naší soutěži – a požádal 
mě, abych označil autora. A já jsem řekl: To jsou neznámé texty Miloty Zdirada Poláka. 
A přitom autorem byl kluk, kterému je devatenáct roků a v životě neslyšel jméno Milota 
Zdirad Polák. Ale byla to tak dokonalá imitace Polákovy komplikované neobratnosti, 
odpovídala tomu dokonce i struktura verše, až na malé prohřešky proti časomíře, že 
jsem žasl. Jako by to vytáhl z dávných čítanek. A ono to stačí k vyjádření jednoduché 
citovosti, k pocitům zklamaného děvčete nebo naštvaného kluka. Říkáme si: To snad 
nemůžou myslet vážně. Kde se bere tato dávno už vyčpělá literární forma, tyto 
opotřebované rekvizity? Přitom když s nimi hovoříme, mluví úplně normálně, ale v 
poezii se najednou nafouknou do obludných stylizací a banálních, tisíckrát 
opotřebovaných a ošoupaných představ.

Když oni si myslí, že to patří k poezii. 

To je ono! Slova a obrazy obecně za poetické již uznané! To je ta Poezie s velkým P. A 
oni se najednou dostanou do stavu jakési vesmírné slovesné empatie, takže 
přestanou cítit specifickou váhu slova. A pak používají slova kompromitovaná tím, 
kolikrát už v nějakých falešných citových souvislostech byla vyslovena. Tato slova trpí 
dědičnými chorobami, vadami, s tím se nedá nic dělat. Jsou to slova, která autor, jenž 
si aspoň trošku sám sebe váží, nesmí použít. 

Naštěstí můžeme v Názvucích představit autory, jejichž verše těmito dědičnými chorobami 
slova netrpí. A nejen to: Letošní soutěž je výjimečná tím, že poprvé v historii Ortenovy Kutné 
Hory udělujeme první cenu. Autorka Marie Šťastná, na jejímž prvenství se naše porota 
shodla, je stálicí soutěže od svých osmnácti let, získala již dvě druhé ceny a dvě čestná 
uznání. Nyní splnila podmínky vyhlášené před deseti lety: k první ceně totiž patří vydání 
básnické prvotiny. Žádnému z oceněných autorů se dosud nepodařilo, aby do svých 
dvaadvaceti let, které tvoří hranici pro získání ceny, připravil knížku veršů hodnou 
publikování. Podařilo se to až v tomto jubilejním desátém ročníku – právě dvaadvacetileté 
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Marii Šťastné. Jako třetí svazek edice První knížky v Knižnici Ortenovy Kutné Hory vychází 
její básnická sbírka Krajina s Ofélií. 

                              K VÝROČÍ ORTENOVY KUTNÉ HORY

Na Ortenově Kutné Hoře jsem vlastně napůl náplava. Nejsem kutnohorský rodák, jen 
upřímný přítel: přítel Kutné Hory, Jiřího Ortena a mladých básníků. Poezie mě na Ortenovu 
Kutnou Horu přivedla v roce 1998; podle starého českého přísloví jsem původně jen 
„drápkem uvízl“, ale celý ptáček byl také hned chycen, od té doby se jí účastním každoročně. 
Ačkoli je to vždycky soutěž mladých básníků, kde mám své místo, vychutnávám si plně i celý 
festival a některé jeho akce pro mě zůstávají tím nejlepším, co jsem v tom kterém roce zažil.

Hodnotit budou jiní, rád bych se však vyznal, čím je Ortenova Kutná Hora pro mě. 

Především připomenutím stále ještě existujícího velkého dluhu vůči básníku Jiřímu Ortenovi, 
který je v moderní české literatuře zcela jedinečnou osobností. Zdaleka jsem si ho ještě 
nepřivlastnil celým jeho dílem, a to, že ho připomínáme především mladým básníkům jeho 
věku, je myslím patřičná věc. Dále je pro mě setkáním s městem, které vyzařuje svou českou 
i evropskou historii, a tak často po promyšlení důrazně promluví i k problémům dneška. Je 
vzácnou každoroční příležitostí setkat se s desítkami mladých lidí, kteří si svou účastí v 
soutěži básnické tvorby pootevírají dveře k poetickému vyjádření sebe i světa, v němž žijí, 
říci jim něco o jejich tvorbě i básnění vůbec a přispět tak k jejich lidskému i básnickému 
vyzrávání. Příležitostí také k setkání s milými přáteli. Často i příležitostí k zastavení se ve 
stereotypním shonu všedních dní, neboť Ortenova Kutná Hora je svátkem.

Mnoho se toho šťastně sešlo v Ortenově Kutné Hoře! Přijíždíme na festival rádi a skutečně 
jako domů. Velké díky všem, kteří se každoročně starají o to, abychom mohli prožít tři 
obsahem bohaté a celou atmosférou více než příjemné dny, které mluví k duši.

Na závěr přání festivalu do příštích let (tradiční, i on vstoupil dovršením dvaceti let do 
kategorie tradice): vivat, crescat, floreat!

Jaromír DAMEK, básník a porotce soutěže mladých básníků OKH 

  
                                                         KH

„Jedeš do Hory?“ „Uvidíme se v Hoře?“ Poprvé jsem přijela v v sedmnácti, stopem, s 
kamarádkou. A pak každý rok. Vzpomínky na Kutnou Horu většinou nejsou ucelené příběhy. 
Jsou to spíše zášlehy, jednotlivé situace, lidé, vůně. 

Kloboučnictví u sv. Jakuba. Kaštany v zahradní restauraci. Antikvariát v Barborské. Autorské 
čtení v parku. Cesta do Sedlce. Kočky na zídkách pod jezuitskou kolejí. Na náměstí se 
vysoký mladý muž nakloní k druhému a důvěrným tónem se zeptá: „Také básník?“ 
Posedávání na zídce u sv. Barbory. Zářijové slunce. Sál ZUŠ ve Vladislavově ulici. „Co má 
poezie společného s hudbou?“ „Všechno.“

Všechno do sebe zapadá. Velkou část svých přátel znám díky Kutné Hoře. Kdybych 
neposlala texty, kdybych nepřijela, kdybych se nevracela – můj život by byl jiný.

Marie ŠŤASTNÁ, básnířka 
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HRA NA ROZEZNÁVÁNÍ BÁSNÍKŮ 

Jezdit do Kutné Hory na festival pro mě několik let bylo malým svátkem spojeným s řadou 
rituálů. Ať už to byla hra na rozeznávání básníků mezi ostatními návštěvníky města, oběd 
pod vysokými jírovci, ze kterých do talířů padají kaštany, nebo nedělní bolest krční páteře z 
dlouhého zírání na sv. Barboru. Ale to nejdůležitější byli samozřejmě lidé, které jsem na 
Ortenově Kutné Hoře poznal. Z několika z nich se stali přátelé na celý život.

Odbyl jsem si několik ročníků i jako porotce literární soutěže, která pro mě zůstává přes 
všechnu úctu k vystupujícím umělcům, tou nejdůležitější osou festivalu. Pomohli jsme snad 
na světlo několika talentovaným mladým lidem – z některých se stali uznávaní autoři, 
některým jsme dokonce pomohli vydat básnickou prvotinu. A i když dnes vím, že to párkrát 
mohlo být předčasné, jsem rád, že jsem u toho mohl být – je málo tak vzrušujících okamžiků, 
jako vyzvedávat v tiskárně hotovou sbírku poezie. Díky Ortence jsem to zažil i se svou 
vlastní první knížkou, Skořápkami.

Marně doluji ve vzpomínkách zdroj své tehdejší ambice vydat ve třiadvaceti letech sbírku, a 
závidím všem rozvážnějším, kteří na prvotině pracovali delší dobu a dostali se k čistějšímu 
tvaru. Tehdejší radost a pýcha, se kterou jsem si černobílé brožované výtisky nosil s sebou, 
zkrátka při pohledu zpátky působí směšně a nedospěle. Jenže jak jinak to může dopadnout, 
když na začátku je soutěž (!) pro básníky, kterým ještě nebylo dvaadvacet let.

Ondřej LIPÁR, básník

                                     HLEDÁNÍ A NALÉZÁNÍ

Ortenova Kutná Hora – heslovitě by to bylo asi: přátelé, samota, babí léto, očekávání, kdo a 
kolik lidí přijede, vůně sálu s klavírem, diskuse, sochy svatých před jezuitskou kolejí. To je jen 
pár pocitových obrázků, fotek, překrývaných jedna druhou.

Ortenova Kutná Hora spojuje, jako máloco, několik mých životních údobí. Poprvé jsem se 
účastnila soutěže jako studentka JABOKU (sociální pedagogika a teologie). Jako studující na 
semináři literární tvorby, pod vedením Jaromíra Damka. Zpracování různých zadání byla pro 
zápočet povinná, ale zábavná a velmi rozličná. Úspěch jsme si vzájemně přáli, byla to škola 
zvláštní svou atmosférou přejícnosti. To se odráželo i na vyjížďkách do Kutné Hory, což jsme 
brali jako příjemné povyražení. Druhé období, kdy jsem byla přizvána do poroty, zahrnují 
studentská léta na DAMU, u profesora Ivana Vyskočila. Semináře přednesu Ady Fryntové 
(vdovy po Emanuelu Fryntovi) a veřejná autorská čtení, změnily naprosto můj přístup k próze 
i básním. Čím dál více si uvědomuji, jak je studentská lyrika obtížně uchopitelná pro rozbor, 
kritiku, často i pro přednes. Oceňuji úlohu Ortenovy Kutné Hory pro povzbuzení k tvorbě a 
reflexi, podporu každé snahy o poctivé sdílení, jako veřejnou chválu tvořivosti, která je v 
různých podobách v každém z nás.

Hodně intimní a zvláštní zážitek byla prezentace prvotiny mé kamarádky Dorotky, kterou 
jsem svěřila svým spolužačkám, protože jsem si na to „netroufala“. O pár let později jsem 
byla požádána, abych přečetla z její tvorby na vzpomínkovém večeru, při vydání její druhé 
knihy, in memoriam. Bylo mi, jako by mě požádala znova.

Dvakrát jsem dostala příležitost zpracovat básně do pátečního pásma. Napoprvé oslovení 
studenti z DAMU „vybouchli“ na poslední chvíli, tak jsem posbírala známé odjinud. Zpětně si 
myslím, že to tím pádem mělo, pro Kutnou Horu tehdy netypický, trochu undergroundový 
nádech, ale posouzení přenechám jiným. Napodruhé jsem byla oslovena po několika letech. 
To už jsem skoro v současnosti. Teď vstupuji do další životní etapy, jelikož v létě chystám 
svatbu. Zanikne nejen moje příjmení, ale změní se i spousta dalších věcí. Nejvíce jsem 
„literárně tvořila“, když jsem se cítila sama, hladově toužila po komunikaci a hledala místo, 
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kam bych „patřila“. Hledání opravdového přítele uvnitř sebe i ve světě „venku“. Dříve jsem 
psala více, teď více poslouchám druhé. Ptám se sama sebe, jestli je to také součást 
nějakého hlubšího hledání. Hledání a nalézání, které, i díky Ortenovi a jeho Kutné Hoře, 
znovu ráda zažívám. 

Lucie KRUPIČKOVÁ, básnířka a porotkyně

                                          PO 63 LETECH...

Zdá se to jako včera, ale realita je krutá. Ve dnech, kdy budete číst tyto řádky, jsem v roce 
1950 naposled reprezentoval kutnohorské barvy a odjížděl s Pěveckým sborem učitelů 
okresu kutnohorského (PSUOK ve zkratce, ke které jsme zlomyslně přidávali háček nad S a 
přesmyčku samohlásek) na desetidenní zájezd na Střední Slovensko, abychom dovolili 
zpěvákům si odpočinout. Píšu zároveň jako tehdejší violista Kutnohorského kvarteta, které 
hrálo ve složení prof. Václav Rút, Josef Rut, Jan Bůžek a Jan Dermut. Ale violista Bůžek 
zahájil svou kariéru v Teplicích a já byl zbývajícími členy přemluven, abych se na půjčené 
viole pana profesora naučil hrát daný materiál a po jedné zkoušce jsme všichni vyrazili na 
Slovensko. Já však přistoupil do vlaku v Pardubicích, protože jsem tou dobou začal jako 
anglista a filozof učit na Obchodní akademii v Hradci Králové a celý sbor kantorů za mne 
musel suplovat. 

Na Slovensku jsme slavně slavili kutnohorskou kulturu, tedy hlavně smíšený sbor vedený 
Kutnohorákem Jaromírem Nohejlem, příštím šéfem Moravské filharmonie. A to byl také 
konec mé spolupráce s Kutnou Horou, protože jsem se začal hudbou intenzivně zabývat na 
novém působišti v Hradci Králové, kde jsem zůstal až do roku 1964. Muzikantsky jsem 
nezahálel. Na Obchodní akademii jsem vedl pěvecký sbor, který vyhrával krajská kola 
Soutěže tvořivosti mládeže a v roce 1958 jako jeden z prvních uvedl Otvírání studánek 
Bohuslava Martinů. Kromě toho jsem deset let hrál v orchestru Divadla Vítězného února, 
nyní Klicperova.

Následovalo konkurzní řízení, na jehož základě jsem se stal odborným asistentem 
anglického jazyka na Pedagogické fakultě Karlovy univerzity. I tam jsem byl jako violista brzy 
objeven tamní hudební katedrou. Když jsem byl nucen emigrovat, pokračoval jsem v práci na 
Vysoké škole pedagogické v západním Berlíně, kde jsem se také uplatnil jako violista. A pak 
v Paříži, kde jsem se připravoval na doktorát ze sociologie. Tam jsem se stal violistou 
orchestru Lille de France, kde jsem hrál až do své obhajoby disertační práce na téma 
Bezpracné důchody v Kutné Hoře v 16. stol. (1974). Od té doby jsem hrál jako amatér-
violista všude, kde bylo zapotřebí. Dokonce i ve filmu Nesnesitelná lehkost bytí, natočeného 
podle stejnojmenné prózy Milana Kundery.

Vraťme se však do Kutné Hory, a tedy k důvodu, proč vlastně píšu. Od září 1938 jsem 
studoval na reálném gymnáziu, kde jsme byli vychovávaní vynikajícím způsobem ve 
všeobecné kultuře a podle nadání ve specializovaných disciplínách; kde jsme se všichni těšili 
jak na ochotnická představení v Tylově divadle, tak na profesionální Burdovy činohry. V 
Kutné Hoře jsem ještě naslouchal recitálu Jana Kubelíka a viděl hvězdy českého 
divadelnictví. A to jsem se ještě nezmínil o hudebních pondělcích v obchodní škole či 
učitelském ústavu, o koncertech profesorů hudební školy, kteří si sami vybrali několik žáků a 
doplnili tak Kutnohorský komorní orchestr, dirigovaný Jaromírem Nohejlem.

Ale už končím. Chtěl jsem jen vysvětlit za co všechno dlužím Kutné Hoře, na kterou jsem v 
exilu moc vzpomínal. Teď tu mohu být s vámi a taky jsem vám tu na Ortence v roce 2008 
zahrál. A tak mi dovolte aspoň takto poděkovat.

Miroslav BREUER, pedagog a hudebník
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                            MOJE SETKÁVÁNÍ S JIŘÍM ORTENEM

S Jirkou Ohrnsteinem, jak se u nás doma říkávalo, jsem se setkával jako rodilý Kutnohorák 
poměrně často. A nebylo to jen v rovině literární. K tomu jsem se dostal poněkud později. 
Když mě jako malého kluka vedla moje matka poprvé na kutnohorské tenisové kurty, 
pronesla s mírnou nostalgií: „Vidíš, sem jsem jako malá holka chodila hrát tenis s Vlastou 
Pázlerovou, Olinou Knolovou a Jirkou Ohrnsteinem. Bylo to tady fajn.“ Snad tomu osud chtěl, 
že jsem se s oběma jmenovanými dámami sešel o řadu let přímo osobně. S Jirkou 
Ohrnsteinem – Ortenem samozřejmě ne. Zato jeho poezie mě výrazně zasáhla v krásném 
období dospívání a díky vynikajícím pedagogům na základní a později i Průmyslové škole v 
Kutné Hoře.

Další setkání s Ortenovými básněmi se odehrálo v době, kdy jsem „kroutil“ tehdy povinné 
dva roky vojenské služby. V nepříliš dobře zásobené knihovně útvaru jsem objevil sbírku 
Ortenových veršů. Devátá elegie byla pro mne jakousi modlitbou v šedivém prostředí 
kasáren. A nejen ona. Ortenovy úžasné básně, věnované Kutné Hoře, městu jeho a v tomto 
případě i mého srdce, nás spojily platonickým přátelstvím, naplněným nikoliv osobně, ale 
skrze jeho poezii. 

Po několika následujících letech mne profese zavedla do dnes již zaniklé kulturní instituce a 
mou starší kolegyní se stala výše zmíněná Vlasta Pázlerová, vrstevnice a kamarádka mé 
matky a Jiřího Ortena. U nejednoho šálku obligátní dopolední kávy na něho přišla řeč jako na 
výraznou osobnost a výborného kamaráda. Tou dobou jsem už působil v místním 
ochotnickém spolku TYL, v jehož šatně visela velká portrétní fotografie paní Berty 
Ohrensteinové, matky Jiřího Ortena a někdejší vynikající herečky. Dnes už nevím, ve kterém 
roce to bylo, ale spolu s dalšími kolegy ze spolku jsem připravil večer básní Jiřího Ortena. 
Divácký ohlas byl velmi příjemný, a tak se stalo, že jsem při různých vernisážích, či jiných 
kutnohorských kulturních akcích měl tu čest jeho verše recitovat. Texty jeho básní jsem už 
nemusel shánět po knihovnách, protože všechno, co do té doby z Ortenovy tvorby vyšlo, 
zdobilo také mou knihovnu.

Když se díky Klubu rodáků a přátel Kutné Hory, v čele s dnes již zesnulým MUDR. 
Emanuelem Růžičkou, zrodil festival Ortenova Kutná Hora, byly to vždy tři dny nádherného 
setkávání s přítelem, kterého jsem sice nemohl poznat osobně, ale jehož osobnost a dílo 
jsem mohl obdivovat prostřednictvím pestré škály ortenovských programů. 

Rozličné podoby mého setkávání s Jiřím Ortenem byly završeny v roce 2009. V červnu 2009 
jsem totiž dostal dopis z Rychnova nad Kněžnou, podepsaný paní Olgou Matasovou-
Knolovou. Pozorný čtenář si jistě vzpomene na Olinu Knolovou, zmíněnou v úvodu mého 
vzpomínání. Pro upřesnění dodám, že bydlela ve stejném domě jako moje matka a byla její 
kamarádkou. A jak se paní Knolová v dopise přiznala, byl Jiří Orten nejen společníkem z 
tenisových kurtů, ale i její první láskou. V další části dopisu paní Knolová vzpomínala na léta 
prožitá v Kutné Hoře. A tak následovala cesta do Rychnova za tehdy více než 
devadesátiletou dámou, jejíž noblesní a velice přátelské chování ilustrovalo společenskou 
atmosféru první republiky. Mluvili jsme nejen o Kutné Hoře jejího mládí, o jejím kulturním 
životě, ale především o Jiřím Ortenovi. Paní Knolová, později provdaná Matasová, s 
úsměvem vzpomínala, jak s Jiřím společně chodili do kutnohorské reálky a později se denně 
setkávali na místním nádraží, když ona dojížděla na gymnázium v Čáslavi a on do Kolína. A 
také na to, jak se během léta každé odpoledne scházeli na tenisových kurtech s Máničkou 
Štroblovou, tehdy Čermákovou, Vlastou Pázlerovou, tehdy ještě Fárovou a samozřejmě 
Jiřím. A teď si dovolím citovat paní Olgu Knolovou: „Bylo to v kvintě, když mne Jiří požádal o 
schůzku na Bylance v těsném sousedství tenisových kurtů. Bylo nádherné léto a já jsem 
dostala od Jiřího můj první polibek. Od té doby říkám, že mne políbila Múza. O několik let 
později se naše cesty, bohužel, rozešly. Ale Jiří byl mou první láskou, na kterou se 
nezapomíná.“
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Setkání s touto dámou je rovněž nezapomenutelné. A tak si dovolím tyto řádky zakončit 
básničkou, jejíž autorkou je paní Olga Knolová-Matasová a inspirací Jiří Orten. Paní Knolová 
se přiznala, že básničku Jiřímu nikdy neposlala, ale má ji uloženou spolu se vzpomínkami na 
mládí v Kutné Hoře.

Víš, Jirko, často vzpomínám,      Jak tehdy cestou na Bylance   I když mnohé zatemní
jak na tenise každý den              bez strachu ze závrati             více než půlka století,
byl v samou radost proměněn    spěchávali jsme uhřátí            přece nevymizí z paměti
tak, jak mládí přálo nám.            k naší malé studánce.             šťastné chvíle oněch dní.  

Miroslav ŠTROBL, publicista

                    KRÁSNÁ KOHNOVA KUTNÁ
                                  (… jak jsem se stal příznivcem)

Že Kutná Hora přeje umění, zejména poezii, se už rozkřiklo, a Ortenova Kutná Hora je toho 
přesvědčivým dokladem. Že se ale stane moje manželka Rut (bez há, prosím) a dokonce i já 
sám objektem této snahy, jsem o tom nedlouho předtím, než k tomu došlo, neměl ani tušení. 
Stalo se to, jak se stává, docela náhodou, i když se občas tvrdívá a nalézají se pro to ba i 
důkazy, že žádná náhoda neexistuje, že všechno je kdesi předen dané a přiměřeně 
promyšlené a proměřené. Ale představte si: sepíšete knížku, líčící strmé osudy dětí, které za 
druhé světové války zažily peklo na zemi, věnujete ji křesťanskému humanistovi Přemyslu 
Pittrovi a jeho dětem, o které chtěl a měl možnost se starat, a získal za to titul „spravedlivý 
mezi národy“. Jeho archiv a archiv jeho švýcarské spolupracovnice Olgy Fierzové se 
přestěhuje z Curychu do Prahy, do Muzea J. A. Komenského, které pečuje o památku těchto 
dvou, vydá medaili na Pittrovu paměť a věnuje ji jeho chovancům a různým významným 
lidem, kteří se snaží, aby se jeho památka udržovala, ba rozšiřovala. A stane se, že dosud 
vyskytující se medaile, pečlivě uskladněná kdesi v dolním šuplíku – zosobněme ji – touží po 
tom, být smysluplně věnována. Může k tomu dojít? Ale jistěže ano. Dojde k tomu. A jste 
vyzván, abyste se stal členem oficiální delegace, jež bývalým Pittrovým dětem, které ještě 
tuto medaili nedostaly, ji spolu s dalšími funkcionáři a příslušnými činiteli slavnostně 
odevzdáte. Členem téže delegace je i recitátor, herec a VIP české kulturní scény... zatím ho 
nejmenujme, prozraďme jen, že je jedním z pravidelných pořadatelů a účastníků Ortenovy 
Kutné Hory a čestným občanem tohoto neobyčejného města. Ten dostane na starost 
program, pořádaný při předávání oné upomínkové relikvie na českém velvyslanectví v 
izraelském Tel Avivu, aby se to neuskutečnilo jen tak na sucho. Dojde ke vzájemnému 
seznámení a ke sblížení, neboť za jednoho večera v hotelovém pokoji, při konzumaci v duty 
free shopu zakoupené nejméně padesátiprocentní slivovice se zjistí, že například Ortenova 
elegie Pátá je zpaměti vlastní nejen onomu recitátorovi a herci, ale i členu delegace, teď 
smolícímu příspěveček, který právě čtete. Vznikne přátelství, z něhož se vyvrbí záměr, 
uspořádat na příštím ročníku kutnohorského festivalu poezie pořad z rukopisných básní, 
které, jak delegát nenápadně, ale bez nějakého hříšného úmyslu vyzvoní, psal za svého 
raného pražského mládí, když se jako jediný z celé své rozsáhlé židovské rodiny vrátil z 
věznění v různých hitlerovských koncentračních táborech včetně Osvětimi, naposledy z 
Buchenwaldu. Neboť ať tak či onak, cosi společného s nebohým Jiřím Ortenem, který svou 
předčasnou smrtí byl tohoto osudu ušetřen, tu bezpochyby existuje. A navíc, navíc. Pisatel 
sám nabyl po poznání Ortenova díla nejen vztah k němu jako k básníku, ale bydlel v ghettu 
Terezín dokonce pod jednou střechou s jeho mladším bratrem, hercem Zdeňkem 
Ohrensteinem, později Ornestem (+1990) a hrával s ním dokonce v té první zastávce na 
cestě k smrti – světe, div se! - stolní tenis, pro nějž stůl včetně primitivní sítě tam zůstal 
náhodou uložen ve sklepě terezínské školy, kde byly ony děti v různých třídách hromadně 
ubytovány. Což ještě není vše. Pisatel a tehdejší poválečný básník má ba i manželku a 
matku svých dětí, babičku svých vnoučat a prababičku jednoho svého pravnoučete, která je 
malířkou a ilustrátorkou. Té budiž uspořádána na Ortenově Kutné Hoře výstava, navrhuje 
zmíněný recitátor a organizátor po shlédnutí jejího tlustého německého katalogu a když se 
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dovídá, že mimo jiné je autorkou i obrazů ke Starému zákonu, k Janu Amosi Komenskému, k 
Erbenově Kytici a k Franzi Kafkovi. Alespoň, že to prý předestře příslušnému kutnohorskému 
výboru. Prozraďme teď konečně jeho jméno: jmenuje se Alfred Strejček a stane se: výstava i 
pořad poezie se uskuteční, a nakonec se péčí další kutnohorské aktivistky, spisovatelky 
Marie Valtrové a v režii jiné kutnohorské spolupracovnice Hany Kofránkové objeví ve vysílání 
rozhlasové stanice Vltava výbor z těchto jeho, jako zázrakem přes mnohá stěhování včetně 
emigrace ve strojopisu zachovalých básní, v pořadu jménem Souzvuk plus celá sbírka těchto 
juvenilních veršů – ač s tím pisatel nikdy nepočítal – vyjde pod názvem Kolikrát přešel mrak 
v pražském nakladatelství Akropolis. A o to všechno se tedy v podstatě zasloužila fríšopová 
slivovička, přelévaná bezprecedentně a bez ohledu na pana Gutha Jarkovského a jeho 
pokračovatelů ze sedmičkové noblesní láhve do několika hotelových skleniček na zubní 
kartáček (protože jiných nádob k dispozici nebylo), a vniká postupně do hrdel příslušníků 
české pittrovské delegace v Tel Avivu. Náhody, náhody, zvoucí na hody, snad občas i 
kulturně poetické. Koho to může zajímat? Kdo to dokázal přečíst, už to sotva může odečíst. 
Občas se i moudrý čtenář, když si nedá pozor, napálí. Dobrá rada začít poslední větou. A je 
to. 

Pavel KOHN, publicista 
Rut KOHNOVÁ, malířka a ilustrátorka

 
                                ORTENOVA KUTNÁ HORA POHLEDEM RODÁKA

S Ortenovou Kutnou Horou jsem se poprvé „potkal“ v roce 2000 při jedné z návštěv rodné 
Kutné Hory. V první zářijovou sobotu jsme večer navštívili koncert Davida Ebena a jeho 
souboru Schola Gregoriana Pragensis v nově zrekonstruovaných prostorách cisterciáckého 
kláštera v Sedlci. Setkali jsme se tam s řadou známých, vládla slavnostní a přátelská 
atmosféra. Večerní procházka nás zavedla až k Vlašskému dvoru. V jeho preghausu byl 
právě v plném proudu raut. „Pojďte dál, když jste rodáci! - panovala tam stejně milá 
atmosféra jako při koncertě. Už si nevybavuji detaily, ale myslím, že na nádvoří Vlašského 
dvora téhož večera vystoupili Alfred Strejček se Štěpánem Rakem, ostatně jako každým 
rokem, když se tam odehrávaly večerní rauty. Příjemný pocit, jaký člověk zažívá uprostřed 
společenství lidí, s nimiž je mu dobře, jsem tehdy s rodáky zažil poprvé. A zřejmě ten samý 
večer jsem se rozhodl, že to nebude naposled.

V neděli dopoledne vzdával klub tradiční poctu příteli, tentokrát dirigentu Jaromíru Nohejlovi. 
Pozvání přijal také Václav Hudeček, který připomněl, že jako sólista poprvé vystoupil s 
olomouckou Moravskou filharmonií, řízenou jejím šéfem Jaromírem Nohejlem. Chtěl jsem se 
o Klubu rodáků a přátel Kutné Hory – Kutná Hora v Praze dozvědět víc. Kdosi mi doporučil, 
abych si promluvil s Dagmar Růžičkovou. Ta mě pak s entuziasmem sobě vlastním do klubu 
uvedla.

Sedmý ročník Ortenovy Kutné Hory, který se konal v roce 2000, byl posledním ročníkem, 
který v páteční podvečer zahájil MUDr. Emanuel Růžička, předseda Klubu rodáků. Sobotního 
a nedělního programu se již nemohl zúčastnit, zemřel 25. září 2000. Osud tomu chtěl, že 
jsem Ortenovu Kutnou Horu „potkal“ až v sobotu večer. A tak jsme se s Mánkem minuli o 
několik hodin.

Byl to právě on, v jehož hlavě se zrodila myšlenka festivalu. Podle slov Dagmar Růžičkové 
se při druhém letním setkání Klubu rodáků v roce 1993, kdy slavil osmdesáté narozeniny Ota 
Ornest, diskutovalo o tom, jak připomenout jeho bratra. V roce 1994 mělo totiž uplynout 
sedmdesát pět let od narození Jiřího Ortena. Protože Emanuel Růžička byl mužem činu 
(Klub rodáků byl jeho zásluhou obnoven krátce před tím) v roce 1994 se kulturní festival 
Ortenova Kutná Hora spojený se stejnojmennou autorskou soutěží mladých básníků do 
dvaadvaceti let, stal skutečností.
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Dramaturgie festivalu se od samého počátku ujal herec, recitátor, moderátor a později i 
čestný občan Kutné Hory Alfred Strejček. Po celých dvacet let pořady nejen vytváří, ale také 
moderuje a je interpretem slova i hudby. Jeho zásluhou do Kutné Hory přijíždějí vynikající 
čeští umělci, soubory i hudební tělesa. Ortenova Kutná Hora není jediným projektem tohoto 
druhu, na němž se podílí, ale díky osudovému vztahu Alfreda Strejčka a Kutné Hory máme 
to štěstí a privilegium, že je nejdůležitější. Bez Alfreda Strejčka by Ortenova Kutná Hora 
nikdy nebyla tím, čím je.

Stejné štěstí měl festival od začátku na Marii Valtrovou. Tato znalkyně Ortenova života a díla 
dává neméně obětavě stejně jako Alfred Strejček do služeb festivalu nejen svou erudici, ale i 
kus srdce. Po dvacet let připravuje takzvaný ortenovský pořad, ve kterém zaznívají verše, 
úryvky z korespondence a deníkových záznamů Jiřího Ortena a jeho přátel. Díky Marii 
Valtrové měli návštěvníci festivalu možnost poznat osobnosti jako Ortenova strýce Josefa 
Rosenzweiga-Moira, Ivana Blatného, Josefa Schwarze-Červinku. Gustava Schorsche, 
Hanuše Bonna, Hanu Žantovskou, Jiřího Daniela a Zdeňka Urbánka. Ojedinělým cyklem Jiří 
Orten a jeho současníci se může pochlubit právě jen Ortenova Kutná Hora.
Ortenovský pořad, který naplňuje hlavní poslání festivalu – připomínání odkazu básníka 
Jiřího Ortena – je v dramaturgii festivalu nezastupitelný a je každoročně jedním z jeho 
vrcholů. Je to také zásluhou režisérky Hany Kofránkové, která pořady nejen režíruje, nýbrž v 
nich také začasté jako zkušená interpretka mluveného slova vystupuje. Podobně jako autor 
hudby Jan Valter, který se na pořadech podílí jako klavírista. V ortenovském pořadu 
vystoupila celá plejáda vynikajících českých umělců – recitátorů a hudebníků. Zvláštností 
pořadu je skutečnost, že v něm vystupují Hana Ornestová a Jiří Ornest, potomci Oty Ornesta 
a blízcí příbuzní Jiřího Ortena.

Zakladatelé festivalu mu od počátku vtiskli zřetelnou dramaturgickou linii. Vedle 
ortenovského pořadu festival naplňuje své poslání i pořadem nazvaným Pocta příteli, který je 
každoroční příležitostí vzdát hold dalším umělcům a osobnostem, spjatými s Kutnou Horou 
minulosti a současnosti.

Pro nejširší veřejnost je Ortenova Kutná Hora především kulturním festivalem. Za dvacet let 
jeho existence si lidé „zvykli“ na to, že se počátkem září mohou těšit na zajímavé kulturní a 
společenské zážitky. O kulturu není v Kutné Hoře sice nouze, ale pořady Ortenovy Kutné 
Hory se liší od běžné nabídky nápaditostí dramaturgie i formy a výběrem osobností, kteří v 
pořadech vystupují. 

Jak už bylo řečeno, zakladatelé Ortenovy Kutné Hory spojili tento festival také se soutěží 
mladých básníků do dvaadvaceti let, tedy věku, který mladé adepty poezie symbolicky 
spojuje s Jiřím Ortenem. Soutěže, která vrcholí v rámci festivalu vyhlášením laureátů, se 
každým rokem účastní několik desítek mladých lidí z celé republiky. Soutěž se tak stala 
jedním z nejprestižnějších klání mladých básníků v České republice. O její vysoké úrovni 
svědčí mimo jiné to, že dva z oceněných básníků – Marie Šťastná (2004) a Jan Těsnohlídek 
ml. (2010) obdrželi nejvyšší literární ocenění – Cenu Jiřího Ortena, udělovanou Svazem 
českých knihkupců a nakladatelů a Magistrátem hlavního města Prahy. Poezie laureátů 
kutnohorské soutěže vychází knižně v edici Názvuky. V letech 2001-2008 byly vydány také 
prvotiny oceněných básníků v edici První knížky.

Řada laureátů soutěže se do Kutné Hory vrací a někteří z nich se sami podílejí na organizaci 
soutěže a pořadů „linie mladých“, která je důležitou součástí Ortenovy Kutné Hory. Patří k ní i 
literární seminář za účasti členů poroty soutěže. Klubové večery v pátek a v sobotu jsou 
spojeny s autorským čtením a hostí nejen básníky, ale i další mladé umělce. Od roku 2002 
porotě soutěže předsedala literární historička Marie Rút Křížková, od roku 2007 pak básník, 
literární a rozhlasový redaktor a publicista Rudolf Matys. Dalšími členy poroty jsou Jaromír 
Damek, Lenka Chytilová a Lucie Krupičková. Významnou osobností této „linie mladých“ byl 
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básník Ondřej Lipár, v posledních letech je to básník Jan Těsnohlídek ml.

Organizátoři festivalu Ortenova Kutná Hora pracují bez nároku na odměnu, náklady spojené 
s pořádáním festivalu financuje Klub rodáků z prostředků poskytovaných Městským úřadem 
v Kutné Hoře (v některých letech i Středočeským krajem), zejména však z darů místních 
občanů a podnikatelských subjektů. Není náhodou, že mezi nimi převažují lékaři a lékárníci – 
zakladatel Klubu rodáků a festivalu Emanuel Růžička, i jeho současný předseda Jiří Plaček 
jsou lékaři. Trvalá a účinná podpora festivalu občany Kutné Hory a regionu je tedy neméně 
významnou kapitolou Ortenovy Kutné Hory.

Dalo by se říci, že Ortenova Kutná Hora je vlajkovou lodí mezi akcemi Klubu rodáků, po 
dvacet let se těší velké pozornosti občanů Kutné Hory a stala se kulturní akcí celostátního 
významu. Je to zásluhou všech výše jmenovaných členů festivalového výboru v čele s jeho 
předsedou MUDr. Jiřím Plačkem, i institucí a organizací, s nimiž klub při pořádání festivalu 
úzce spolupracuje. Za všechny jmenujme alespoň Základní uměleckou školu, Gymnázium 
Jiřího Ortena a Galerii Středočeského kraje – GASK. 

Do dalších dvaceti let mnoho zdaru!

Vlastislav NAVRÁTIL
místopředseda Klubu rodáků a přátel Kutné Hory – Kutná Hora v Praze

V Praze dne 6. 6. 2013

                                             I. ročník OKH:

FESTIVALOVÝ VÝBOR: KUTNOHORSKÝ REALIZAČNÍ VÝBOR:
 
Dr. Emanuel RŮŽIČKA – předseda            Jana KOZÁKOVÁ 
Marta HRACHOVINOVÁ                            Dr. Jindřiška KOZLÍKOVÁ
Mgr. Bohumil ČERNÝ                                 Monika TRDLIČKOVÁ
Milan FRIEDL                                              Eva VAŃKOVÁ 
Ota ORNEST                                              Mgr. Bohumil ČERNÝ
Alfred STREJČEK                                       DR. Emanuel RŮŽIČKA 
                                                                    Miroslav ŠTROBL

                                            XX. ročník OKH:

FESTIVALOVÝ VÝBOR: KUTNOHORSKÝ REALIZAČNÍ VÝBOR:

MUDr. Jiří PLAČEK – předseda                 MUDr. Jiří PLAČEK
Hana KOFRÁNKOVÁ                                 Ing. Jan POSPÍŠIL
Ing. Vlastislav NAVRÁTIL                          Jaromír PROCHÁZKA
Hana ORNESTOVÁ                                   Ing. Jan POSPÍŠIL 
Dagmar RŮŽIČKOVÁ                                Monika TRDLIČKOVÁ 
Ing. Jan POSPÍŠIL                                     Mgr. Dana VEPŘKOVÁ
Jaromír PROCHÁZKA 
Dagmar RŮŽIČKOVÁ 
Alfred STREJČEK 
Jan TĚSNOHLÍDEK 
Monika TRDLIČKOVÁ
Marie VALTROVÁ
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LITERÁRNÍ SOUTĚŽ MLADÝCH BÁSNÍKŮ:
Od roku 1994 je v rámci Ortenovy Kutné Hory vyhlašována literární soutěž pro básníky a 
básnířky do 22 let (věk, ve kterém zemřel Jiří ORTEN). Výběr z tvorby oceněných básníků 
vychází ve sbornících NÁZVUKY. 

POROTCI LITERÁRNÍ SOUTĚŽE OKH:

Doc. Ota ORNEST – 1993–2002 (předseda poroty 1993-2002)

PhDr. Marie Rút KŘÍŽKOVÁ – 1993–2006 (předsedkyně poroty 2002-2006)

Lenka CHYTILOVÁ – 1993 – do současnosti

Rudolf MATYS – 1993 – (předseda poroty od roku 2007 do současnosti)

Jan PETRUŽELA – 2001–2002

Jaromír DAMEK – 2003 – do současnosti

Ondřej LIPÁR – 2003–2008

Lucie KRUPIČKOVÁ – 2005 – do současnosti

OCENĚNÍ BÁSNÍCI V LETECH 1994-2013:

1994
Zuzana JEŽKOVÁ – 2. cena
Michal NOVÁK – 2. cena
Pavla BŘEZINOVÁ – 2. cena
Vítězslav HUSA – 3. cena
Marcela OPLATKOVÁ – 3. cena
Jiří KUČERA – 3. cena

1995
Lucie FILIPSKÁ – 2. cena
Tomáš NAVRÁTIL – 2. cena
Radek BITTNER – 3. cena
Ondřej NOVÁK – 3. cena
Monika ŠABARTOVÁ – 3. cena

1996
Iveta COUFALOVÁ – 2. cena
Milan SKAMENE – 3. cena

1997
Martin ŠIMEK – 2. cena
Vojtěch UNTERMÜLLER – 2. cena
Filip ROSENBAUM – 3. cena
Zuzana VAJNEROVÁ – 3. cena

1998
Zuzana VAJNEROVÁ – 2. cena
Petr EISNER – 2. cena
Jana VONDROUŠOVÁ – 3. cena
Tereza RIEDLBAUCHOVÁ – 3. cena
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1999
Honza PETRUŽELA – 2. cena
Jana JEČMÍNOVÁ – 2. cena
Marie ŠŤASTNÁ – 3. cena
Michal BYSTROV – 3. cena
Kateřina RYSOVÁ – 3. cena

2000
Ondřej LIPÁR – 2. cena
Kristina HOJDOVÁ – 2. cena
Honza PETRUŽELA – 3. cena
Teodora ŽURKOVÁ – 3. cena

2001
Marie ŠŤASTNÁ – 2. - 3. cena
Tereza JANDOVÁ – 2. - 3. cena
Ivana SVOBODOVÁ – 2. - 3. cena
Petr KLÍMA – 2. - 3. cena

2002
Teodora ŽURKOVÁ – 3. cena
Zdeňka TLUSTÁ – 3. cena

2003
Marie ŠŤASTNÁ – 1. cena
Anna CIPROVÁ – 2. cena
Markéta CUDLÍNOVÁ – 3. cena

2004
Mikuláš BRYAN – 1. cena
Jan POČEPICKÝ – 2. cena
Markéta CUDLÍNOVÁ – 3. cena

2005
Jiří BROŽ – 2. cena
Gabriela JANSKÁ – 2. cena
Jonáš ZBOŘIL – 2. cena
Jan TĚSNOHLÍDEK – 3. cena
Ingrid MEER – 3. cena

2006
Lucie HYBLEROVÁ – 2. cena
Jonáš HÁJEK – 3. cena
Jan TĚSNOHLÍDEK – 3. cena

2007
Lucie HYBLEROVÁ – 1. cena
Jan TĚSNOHLÍDEK – 2. cena
Sára VYBÍRALOVÁ – 2. cena
Adam HOBZÍK – 3. cena
Michaela KEROUŠOVÁ – 3. cena
Markéta LARYŠOVÁ – 3. cena
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2008
Sára VYBÍRALOVÁ – 2. cena
Markéta LENGÁLOVÁ – 3. cena
Michaela SVOBODOVÁ – 3. cena

2009
Dagmar POKORNÁ – 2. cena
Barbora ŠTANCLOVÁ – 2. cena
Aneta ČAMOVÁ – 3. cena
Kristýna SEDLÁKOVÁ – 3. cena
Michaela SCHWARZOVÁ – 3. cena

2010
Dagmar POKORNÁ – 3. cena
Kristýna SEDLÁKOVÁ – 3. cena

2011

2012
Dagmar POKORNÁ – 2. cena
Marek SKOTNICA – 2. cena
Alžběta LUŇÁČKOVÁ – 3. cena
Václav VEJVODA – 3. cena

EDICE PRVNÍ KNÍŽKY vznikla v roce 2001 z iniciativy PhDr. Marie Rút KŘÍŽKOVÉ v 
návaznosti na stejně pojmenovanou edici Františka HALASE v nakladatelství Václava Petra, 
kde v roce 1939 vyšla i prvotina Jiřího ORTENA Čítanka jaro. V letech 2001–2008 v této 
edici debutovali básníci mladší 22 let:

Petr EISNER: Jogging a skleróza, 2001

Zuzana VAJNEROVÁ: Na dlani, 2002

Marie ŠŤASTNÁ: Krajina s Ofélií, 2003

Ondřej LIPÁR: Skořápky, 2004

Teodora ŽURKOVÁ: Horkou jehlou v kupce sena, 2005

Mikuláš BRYAN: Kolem lámání, 2006

Anna CIPROVÁ: Tváří v tvář, 2007

Olga RICHTEROVÁ: Napříč kůrou, 2008

K DRAMATURGII POŘADŮ O ŽIVOTĚ A DÍLE JIŘÍHO ORTENA:

První scénáře, které jsem pro Otu Ornesta napsala, režíroval před listopadem 1989 v 
pražské Židovské náboženské obci. Potom jsme spolu připravili k vydání výbor z Ortenových 
básní Čechy za oknem smutných duší, které v roce 1993 vydalo nakladatelství Paseka s 
fotografiemi Karla Meistera. Do Kutné Hory jsem přijela poprvé v době, kdy probíhaly 
přípravy k zahájení festivalu Ortenova Kutná Hora, jehož jsem se stala scénáristkou a Ota 
Ornest režisérem. V letech 1994 až 2002 jsme spolu pro tradiční páteční večery připravili 
deset pořadů, inspirovaných dílem Jiřího Ortena – Odsouzen k životu, Čítanka jaro, 
Jeremiášův pláč, Cesta k mrazu, Příběh o mamince, Malý Věřin prorok, Modrá, Žíhaná a 
Červená, Všechny 
hezké lítosti, Elegie a Něžná cvičení. V těchto pořadech účinkovala celá řada vynikajících 
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interpretů z pražských divadel, z nichž jmenujme alespoň Jiřího Ornesta, Lukáše Hlavicu, 
Táňu Fischerovou, Věru Galatíkovou a Ivana Trojana. Jejich úplný soupis přinášíme v závěru 
této publikace. 

Poté, co se definitivně ukončila moje spolupráce s Otou Ornestem (2002), jsem se pokusila 
nabrat druhý dech a najít způsob, jakým prezentovat Ortenovo dílo, aniž bych šla už 
vyšlapanou cestou. Tak se zrodil cyklus JIŘÍ ORTEN A JEHO SOUČASNÍCI, který otevřel 
nové obzory a v jednotlivých pořadech přiblížil posluchačům osobnosti Jiřímu Ortenovi 
blízké. Tím prvním byl jeho strýc Josef Rosenzweig-Moir v nezapomenutelném přednesu 
Bořivoje Navrátila. V dalších částech cyklu jsme mohli poznat básníky Ivana Blatného, 
Hanuše Bonna, Hanu Žantovskou a Jiřího Daniela, z dalších současníků a přátel divadelního 
režiséra Gustava Schorsche, herce a rozhlasového režiséra Josefa Schwarze-Červinku, 
prozaika a překladatele Zdeňka Urbánka a konečně i básníkova bratra – režiséra a 
překladatele Otu Ornesta. Režii převzala Hana Kofránková, hudbu k pořadům napsal a 
částečně i interpretoval Jan Valter. 

POŘADY Z DÍLA JIŘÍHO ORTENA:

ODSOUZEN K ŽIVOTU (1994)
ČÍTANKA JARO (1995)
JEREMIÁŠŮV PLÁČ (1996)
CESTA K MRAZU (1996)
PŘÍBĚH O MAMINCE (1997)
MALÝ VĚŘIN PROROK (1998)
MODRÁ, ŽÍHANÁ A ČERVENÁ (1999)
VŠECHNY HEZKÉ LÍTOSTI (2000)
ELEGIE (2001)
NĚŽNÁ CVIČENÍ (2002)
DĚJINY OKAMŽIKŮ (2003)
SETKÁNÍ BLÍZKÁ I VZDÁLENÁ (2004)

JOSEF ROSENZWEIG-MOIR: LEČ HOLUBICE UŽE SE NEVRACÍ (2005)

CYKLUS JIŘÍ ORTEN A JEHO SOUČASNÍCI:

I.     IVAN BLATNÝ: HLEDÁNÍ PŘÍTOMNÉHO ČASU (2006)
II.    GUSTAV SCHORSCH: POZNAT SVOU BOLEST (2007)
III..  JOSEF SCHWARZ-ČERVINKA: NOCENKA TOHOTO VEČERA (2008)
IV.   HANUŠ BONN: TOLIK KRAJIN (2009)
V.    HANA ŽANTOVSKÁ: ČERNÁ HODINA (2010)
VI.  JIŘÍ DANIEL: OSAMĚLÝ HLAS (2011)
VII.  ZDENĚK URBÁNEK: STVOŘITELÉ SVĚTA (2012)
VIII. OTA ORNEST: PŘÍBĚH O HLEDÁNÍ BRATRA (2013)

ORTENOVSKÉ POŘADY V ZRCADLE KRITIKY:

Představení Lyry Pragensis nazvané JEREMIÁŠŮV PLÁČ přineslo zdlouhavou tříšť básní, 
rozbíjenou navíc příliš četnými a dlouhými vstupy cembalistky Zuzany Růžičkové. Výborně si 
se všemi nástrahami poradila Jaroslava Adamová, které nemohl být Ota Ornest 
rovnocenným partnerem: jeho projev osciloval mezi snahou o hereckou „recitaci“ a autorskou 
četbou.
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Druhé představení Lyry Pragensis, odehrávající se opět v sále Základní umělecké škole, se 
jmenovalo CESTA K MRAZU. Z interpretů byl nejautentičtější, protože navíc absolutně svůj, 
Michal Pavlata. Rád jsem si poslechl vzpomínání Pavla Tigrida vracející se do času před 
březnem 1939; své „vystoupení“ jsem zapil na rautu v laskavé náruči preghausu Vlašského 
dvora. Tak vypadal čtvrtek a pátek.

Vladimír JUSTL, Krásné město, 1996, č.4 

Ortenovské festivaly mají každoročně své specifikum. Letošní ročník byl věnován rodině 
Jiřího Ortena, jeho mamince a nejmladšímu bratru Zdeňkovi. Scénář PŘÍBĚHU O MAMINCE 
napsala Marie Valtrová, režíroval Ota Ornest, který zaujal svou úvodní vzpomínkou na 
matku, pozoruhodnou kutnohorskou ochotnickou herečku. Původní hudbu Jana Valtera hrála 
na klavír Gabriela Langrová. Pořad byl sestaven z veršů Jiřího Ortena věnovaných mamince 
a z korespondence básníka se svou matkou. Matka v podání Věry Galatíkové byla skutečně 
tou výbušnou, spontánní a vroucí paní, jak ji znají pamětníci. Ladislav Frej ml. v roli syna-
básníka podtrhl Ortenovu plachost a něžnou úsměvnou shovívavost spojenou s obdivem ke 
své statečné mamince. Jiří Ornest vnesl svým typicky výrazným projevem do této inscenace 
odstup básníka, který jako by přes clonu let glosoval sebe-mladíčka, což zaznělo především 
v jeho dialogu s Ladislavem Frejem ml. Večer byl uzavřen vzpomínkami pamětníků na 
nezapomenutelnou Bertu Ohresteinovou.

Marie Rút KŘÍŽKOVÁ, Krásné město, 1997, č.4 

Sága rodu Ohrensteinů, spojená se jmény Orten a Ornest, pokračovala dvěma pořady 
osobitého ladění. Marie Valtrová, která se jako scénáristka už mnohokrát osvědčila 
přístupem k celku i k detailu, připravila tentokrát za režijní spolupráce Oty Ornesta pořad z 
dopisů Jiřího Ortena, vyměněných mezi ním a jeho osudovou láskou Věrou Fingerovou, z 
jejich vzpomínek a básníkových veršů pod názvem MALÝ VĚŘIN PROROK.

Autorka scénáře to dokázala udělat s nesmírnou citlivostí a taktem, jak se má vždy s tak 
intimní korespondencí nakládat, nejlépe by to asi vyjádřil Seifertův verš „...jen potichu, tak 
abych nestřás rosu, jež zachvěla se na konečcích řas...“. Tím se jí podařilo připomenout 
zdroje básníkovy inspirace k veršům psaným doslova „nad propastí“, která se otevřela před 
Jiřím s příchodem nacistické okupace. K silnému vyznění pořadu přispěl úvod Oty Ornesta, 
jemný a souznějící přednes Táni Fischerové, Hany Ornestové a Jiřího Ornesta a hudební 
spolupráce Roberta Fuchse.

Jiří KUTINA, Krásné město, 1998, č. 4 

První večerní pořad přinesl zdařilou kompozici pod názvem MODRÁ, ŽÍHANÁ A ČERVENÁ, 
kterou scenáristicky zasvěceně připravila Marie Valtrová a režijně nastudoval Ota Ornest. 
Marie Valtrová si úkol návratu ke knížkám deníkových záznamů a básní Jiřího Ortena jejich 
propojením rozhodně neulehčila vzhledem k rozsahu tohoto zmapování básníkova vyzrávání 
nad propastí životní cesty. Třeba zdůraznit, že k naplnění předsevzetí jí dopomohla 
erudovaná znalost souvislostí, stejně jako opravdové souznění recitátorů Evy Horké, Hany 
Ornestové, Jiřího a Oty Ornesta při plnění režijního záměru. Pro vyznění pořadu byla cenná 
původní skladba pro violoncello a klavír od Jana Valtera v podání Václava Šíbla a autora.

Jiří KUTINA, Krásné město, 1999, č.4 
 
Pana profesora Otu Ornesta jsme právem vzpomněli při každé akci v programu festivalu, od 
slavnostního zahájení až po ukončení. Myslím, že bylo málo těch, kterým ho zvláště milý 
sálek ZUŠ, ale i prostory Vlašského dvora a kostel sv. Jana Nepomuckého nepřipomněly. 
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Večerní páteční pořad (JIŘÍ ORTEN: NĚŽNÁ CVIČENÍ. Účinkovali: Viktor Preiss, Jana 
Preissová, Hana Ornestová a David Semler. Hudbu pro klavír Jana Valtera přednesla Vlasta 
Přidalová. Scénář: Marie Valtrová. Režie: Ota Ornest) nesl ještě i pečeť jeho režijního umění 
a právem vyzněl jako pocta oběma bratřím, básníkovi i divadelníkovi, k jejichž dnes již 
odkazu se budeme určitě v rozličných podobách i v příštích ročnících vracet.

Jaromír DAMEK, Krásné město, 2002, č.4 

POCTA PŘÍTELI:

PhDr. Zdeněk JELÍNEK (1995)
Prof.  Ladislav ZNOJEMSKÝ (1996)
Zdeněk ORNEST (1997)
Rudolf KRUPIČKA (1998)
Jan DUS (1999)
Jaromír NOHEJL (2000)
MUDr. Emanuel RŮŽIČKA (2001)
Prof. Frank MUNK a JUDr. Vladimír PRÁŠIL (2002)
Ota ORNEST (2003)
Jiří OSTAŠ, K. N. NOVOTNÝ a spol. (2004)
Prof. Ilja BOJANOVSKÝ (2005)
Josef RUT (2006)
Dagmar RŮŽIČKOVÁ (2007)
Miroslav BREUER (2008)
Rudolf MATYS (2009)
MUDr. Jiří PLAČEK (2010)
ALFRED STREJČEK (2011)
MIROSLAV JIŘIŠTA (2012)

VÝSTAVY:

1994
Rytířský sál Vašského dvora – Jaroslav ŠERÝCH – obrazy, Stanislav KOSTKA – skleněné 
plastiky
Galerie na Valech – Karel MEISTER – fotografie, Stanislav KOSTKA – skleněné plastiky

1995
Sankturinovský dům – Adolf BORN – kresby

1996
Galerie Felixe Jeneweina – Čestmír PECHR – malíř, grafik a scénograf

1997
Galerie Felixe Jeneweina – Jiří ANDERLE – obrazy

1998
Galerie Felixe Jeneweina – František VYSEKAL

1999
Galerie Felixe Jeneweina – Miloš NESVADBA

2000
Galerie Felixe Jeneweina – Ota ORNEST, Adolf WENIG A MDP
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2001
Galerie Felixe Jeneweina – Karel VALTER: Eta, eta, žlutí ptáci

2002
Sankturinovský dům – Václav LINEK

2003
Sankturinovský dům – Výstava fotografií – 10 ročníků OKH

2004
Sankturinovský dům – Setkání s Jiřím SUCHÝM (2004)

2006
Sankturinovský dům – Felix JENEWEIN (1857–1905)

2007
Sankturinovský dům – Alena DOBIÁŠOVÁ – obrazy

2008
Sankturinovský dům – Výstava fotografií k uplynulým čtrnácti ročníkům OKH

2009
Galerie Felixe Jeneweina – Stanislav KOSTKA – plastiky

2010
Sankturinovský dům – J. A. KOMENSKÝ: Vzdělání pro všechny

2011
Sankturinovský dům – Vladimír CÍSAŘ – obrazy

2012
Sankturinovský dům – Rut KOHNOVÁ – obrazy

PŘEHLED UVEDENÝCH AUTORŮ – BÁSNÍKŮ, PROZAIKŮ A SKLADATELŮ:

BACH J. S. (1996)
BARNES Paulina (1995)
BENE (2012)
BLATNÝ Ivan (2000, 2006)
BONN Hanuš (2000, 2009)
BRAHMS Johannes (1997)
BRIDEL Bedřich (1997)
BRYAN Mikuláš (2006)
CALDARA Antonio (1997)
CIPROVÁ Anna (2007)
DAMEK Jaromír (2011)
DANIEL Jiří (2000)
DOBIÁŠ Daniel (1999)
DUPRÉ Marcel (1996)
DVOŘÁK Antonín (1994, 2006)
DŽIBRÁN Chalíl (2001)
EBEN Petr (1997)
ERBEN Karel Jaromír (2003)
FISCHL Viktor (2009)
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FRANCL Jaroslav (2001)
HALAS František (2008)
HAYDN Joseph (2001)
HOFFMEISTER Adolf (1994)
HOLAN Vladimír (2000)
HOLUBEC Ondřej (2011)
HORNÍČEK Miroslav (1995)
HVORECKÝ Michal (2012)
CHERUBINI Luigi (1994)
CHYTILOVÁ Lenka (2011)
JAN ZE ŽATCE (1996)
JANÁČEK Leoš (2001, 2002)
JEŽEK Jaroslav (2006)
JICCHAK BAR Josef (2009)
KLAN Jiří (2000)
KNIHA ŽALMŮ (2009)
KOFRÁNKOVÁ Hana (2004, 2008)
KOHN Pavel (2012)
KOPŘIVA K. B. (1997) 
KOŘÍNEK Petr (1998)
KRÁSA Hans (1994)
KRUPIČKOVÁ Lucie (2011)
LIPÁR Ondřej (2004)
MACOUREK Miloš (1995)
MÁCHA K. H. (2010)
MAŃÁK Vratislav (2012)
MATYS Rudolf (2009, 2011)
MESSIAEN Olivier (1996)
MIKOLÁŠEK Jan (2000)
MILLER Glen (2004)
MOZART W. A. (1997)
NĚMCOVÁ Božena (2008)
NOHA Jan (2000)
ORTEN Jiří (1994-2013)
PEXIDR Karel (1994)
PECHR Čestmír (1996)
PLATON (1997)
RAK Štěpán (2005
RICHTEROVÁ Olga (2008)
RILKE R. M. (2010)
ROSENZWEIG-MOIR Josef (2005)
RUT Josef (2000, 2004)
RUT Přemysl (2004)
SCHONERT Alexandr (2007)
SCHORSCH Gustav (2007)
SCHWARZ-ČERVINKA Josef (2000, 2009)
SKÁCEL Jan (2007)
SMETANA Bedřich (1997)
SUCHÝ Jiří (2004, 2011)
SUK Josef (2001)
SVĚRÁK Jiří Šlupka (2004)
SVOBODA Mojmír (2004)
ŠPERGR František (2002)
ŠTENGL Petr (2011)
ŠŤASTNÁ Marie (2011)
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ŠŤASTNÝ Radko (2004)
TEXTY TEREZÍNSKÝCH DĚTÍ (1999)
TĚSNOHLÍDEK Jan (2011)
TURSKÝ Jan (1994)
URBÁNEK Zdeněk (2000, 2009, )
VACEK Miloš (2000)
VAJNEROVÁ Zuzana (2002)
VALTER Jan (1994, 1997, 1999, 2001, 2005–2012)
VALTER Karel (2001)
VALTROVÁ Marie (1998, 1999, 2001–2012)
VANÍČEK Jakub (2012)
VRÁNOVÁ Gabriela (2005)
ŽURKOVÁ Teodora (2005)

PŘEHLED ÚČINKUJÍCÍCH 1994-2013:

ADAMOVÁ Jaroslava (1994, 1996)
ANDERLE Jiří (1997)
BÁRTA Aleš (1996, 2009)
Ing. BENADA Jaroslav (1994)
BENEŠ Jiří (1994)
BENEŠ Svatopluk (1998)
BLANAROVIČOVÁ, Yveta (1998)
BODLÁK Stanislav (2002, 2010)
BOHDALOVÁ Jiřina (1998)
Prof. BOJANOVSKÝ Ilja (1999, 2000, 2002–2005)
BORN Adolf (1995)
BOROVÁ Magdalena (2004)
BOŠKOVÁ Eva (1994)
BREUER Miroslav (2000, 2008)
BROUSEK Otakar (1994, 1995)
BRŮŽEK Josef (1994)
BRYAN Mikuláš (2006)
BŘEZÍK Jiří (1999)
BURDA David (1996)
CIPROVÁ Anna (2007)
CÍSAŘ Vladimír (2007, 2011)
ČERVENÁ Soňa (2010)
DAMEK Jaromír (2011)
DELIŠOVÁ Martina (1999, 2000, 2001)
DOBIÁŠ Daniel (1999, 2002)
DOBIÁŠOVÁ Alena (2007)
DOUBRAVA Marek (2007)
DRBOHLAVOVÁ Jana (2003)
DURAS Jindřich (1994)
DUS Jan (
Prof. PhDr. DVOŘÁK František (1996)
EKRT Viktor (2007)
FAJTOVÁ Marie (1999)
FELDEK Lubomír (1996)
FISCHEROVÁ Táňa (1994, 1996, 1998,1999, 2002)
FLEGLOVÁ Zdena (1994)
FOJTA Josef (1996)
FRANKOVÁ Jana (1998, 2003)
FREJ Ladislav (2002)
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FREJ Ladislav ml. (1997,1999)
FRIEDL Milan (1994,1995)
FUCHS Robert (1997, 1998)
GAJEROVÁ Naděžda (2000)
GALATÍKOVÁ Věra (1995, 1997)
GLANCOVÁ Helena (1998,1999, 2000, 2001)
HAIS Jakub (1996,1997)
HÁJEK Vojtěch (2004)
HARTL Jan (1996)
HÄRTELOVÁ Lydie (2002)
HAVLÍČEK Vladimír
Prof. HAVLÍK Jaromír (2006)
HELEBRANTOVÁ Ivana (1994)
HILSKÝ Martin (2002)
HIRŠAL Josef (1995)
HLAVATÝ Květoslav (2000–2001)
HLAVÁČ Jiří (1996)
HLAVENKOVÁ Anna (1999)
HLAVICA Lukáš (2005, 2006, 2007)
HNILIČKA Jaromír (1998)
HODINOVÁ Eva (1996,1997,1998)
HOLUB Miroslav (1995)
HOLUBEC Ondřej (2011)
HOLÝ Tomáš (2002–2004)
Prof. HORANSKÝ Miloš
HORKÁ Eva (1994,1999)
HRÁSKÁ Michaela (2001)
HRON Karel (1994,1995)
HUDEČEK Václav (2000)
HŮLA Pavel (2004)
HŮLOVÁ Lucie (2004)
HVORECKÝ Michal (2012)
CHYTILOVÁ Lenka (2011)
JANÁL Roman (1994)
PhDr. JANČÍKOVÁ Eva (1995)
JANEČKOVÁ Ester (2003)
JANIŠŠOVÁ Pavla (2002–2004)
JARUNEK Vlastimil (1997)
JIRÁNKOVÁ Nina (1998)
JÍRA Milan (1994, 2005)
JIŘIŠTA Miroslav (2006, 2007, 2008, 2012)
JUROŠKOVÁ Lenka (2006)
KAČMARČÍK Milan (2009)
PhDr. KAUTMAN František (1994)
KEJMAR Miroslav (1997)
KEPKA Ondřej (1995)
KLÁNSKÝ Lukáš (2008)
KLÁR Jakub (1999, 2000)
KLAUS Miloslav (1996)
KLEINOVÁ Eliška (1996)
KLEPÁČOVÁ Margit (2012)
KOC František (1998)
KOCOURKOVÁ Helena (1995)
KODETOVÁ Barbara (1995)
KOFRÁNKOVÁ Hana (1995, 2003–2013)
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KOHN Pavel (2012)
KOHNOVÁ Rut (2012)
KOMÁREK Vladimír (1994)
KOŘÍNEK Petr (1998,1999)
KOSTKA Petr (1998, 2000, 2003)
KOSTKA Stanislav (1994)
KOŠVANEC Svatopluk (1998)
KOZEL Václav (2004)
KRČEK Jaroslav (1999)
KRČEK Josef (2005)
KRUPIČKOVÁ Lucie (2005, 2011, 2012)
PhDr. KŘÍŽKOVÁ Marie Rút (1994, 2003)
KUBINOVÁ Markéta (2006)
KUČERA, Bohuslav (2003)
KUCHVÁLEK Jiří (1994,2001)
KULÍNSKÝ Bohumil
KUNECKÝJiří (2011)
KUNT Václav (2002)
KUSNJER Ivan (1996)
KUTINA Jiří (1995, 1997, 1998)
KYSELÁK Ladislav (2001)
LANGROVÁ Gabriela (1997)
LANGROVÁ Sabina (1996,1997,1999, 2000, 2001)
LICEK Zdeněk (1994,2001, 2006)
LIPÁR Ondřej (2004)
Prof. ThDr. LOCHMAN Jan Milíč (1999)
LOJDOVÁ Kateřina (1995)
LUKAVSKÝ Radovan (1997)
MACOUREK Michal (1994)
MAHLER Zdeněk (1994,1995)
MALÍKOVÁ Nina (1997)
MAŃÁK Vratislav (2012)
MATYS Rudolf (1994-2013)
MAYEROVÁ Carmen (1998, 2003)
MEDVECKÁ Taťjana (1995)
MEISTER Karel (1994)
MERUNKOVÁ Růžena (2010)
MIKOLÁŠEK Jan (2000)
MOLAVCOVÁ Jitka (1994, 1996 2001, 2011)
Prof. Dr. MUNK František (1995)
MUNKOVÁ-PRÁŠILOVÁ Naděžda (1995)
NACHMILNEROVÁ Eva (2000)
NAJBRT Tomáš (1995)
NAVRÁTIL Bořivoj (2005)
NAVRÁTILOVÁ Jitka (2012)
NEBŘENSKÝ Filip (2007)
NESVADBA Michal (1999)
NESVADBA Miloš (1999)
NOHEJL Jaromír (2000)
NOSOVÁ Lucie (1994)
NOVÁK Jaroslav (2002–2004, 2006)
NOVOTNÝ Jan (1995)
ORNEST Jiří (1994,1995,1997,1998,1999, 2000, 2001, 2003, 2006, 2008)
ORNEST Ota (1994–2002)
ORNESTOVÁ Hana (1994, 2002–2003, 2005, 2007, 2011)
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OUBRAM Pavel (2001)
PhDr. PÁNKOVÁ Markéta (2010)
PAŘÍZEK Dušan (1996)
PAVLATA Michal (1994, 1996, 2000)
PAVLICA Jiří (1996)
PAVLINEC Štěpán (1999)
PAVLÍK Čeněk (1995)
PECHR Čestmír
PELLAR Rudolf (1995, 2005, 2009)
PELZER Petr (2001)
MUDr. PLAČEK Jiří (2001–2012)
PLUHÁČKOVÁ Irena (1998)
POKORNÁ Jiřina (1997)
POLÁČEK Miroslav (1994)
POLYDOR Jiří (2011)
PhDr. POSPÍŠILOVÁ Alena (1995)
POSPÍŠILOVÁ Jiřina (2007, 2008)
POTUŽÁKOVÁ Markéta (2004)
PREISS Viktor (2002)
PREISSOVÁ Jana (2002)
MUDr. PROCHÁZKA Bohuslav (1999, 2001–2004)
MUDr. PROCHÁZKA Bohuslav ml. (2006–2012)
PROCHÁZKA Jaromír (2003, 2005)
PŘIDALOVÁ Vlasta (2002)
RADOMĚŘSKÝ Miroslav (1999)
RAK Jan Matěj (2006)
Prof. RAK Štěpán (1999, 2000, 2001, 2003, 2005, 2010)
RANDOVÁ Eva (1994)
RANDOVÁ Petra (1994)
RÁŽ Vladimír (1994)
REJHOLEC Tomáš (2007)
REZLER Aleš (2001, 2002, 2006, 2009)
RIEDLBAUCH Jan (1996)
RICHTEROVÁ Olga (2008)
ROUS Martin (2006)
RUT Josef (2000, 2001, 2004, 2006)
RUT Přemysl (2004, 2006)
MUDr. RŮŽIČKA Emanuel (1994–2000)
RŮŽIČKA Tomáš (2001)
RŮŽIČKOVÁ Dagmar (2004, 2007)
RŮŽIČKOVÁ Zuzana (1996)
Prof. SEJČEK Zdeněk
SEMLER David (2002, 2003, 2011)
SCHONERT Alexandr (2007)
SCHONERT Natalie (2007)
SCHWARZ Josef (1996)
SKÁLA Jakub (2006)
SLUNÉČKOVÁ Věra (2002–2004, 2006, 2010, 2011)
SOMR Josef (2007, 2009, 2012)
SRŠŇOVÁ Růžena (2003)
STIVÍN Jiří (1998)
STIVÍNOVÁ Markéta (2008)
STREJČEK Alfred (1994–2013)
SUCHÝ Jiří (1994, 2004, 2011)
SUCHÝ Z TÁBORA Jiří (2010, 2011, 2012)
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SVĚCENÝ Jaroslav (2012)
SVĚRÁK Jiří Šlupka (2004, 2007)
ŠALÁTEK Ivo (2004, 2005, 2006, 2010)
RNDr. ŠANC Ivo (1995, 1996,1999, 2011, 2012)
ŠERÝCH Jaroslav (1994)
ŠÍBLO Václav (1999)
ŠIMSA Jan
ŠKVAŘILOVÁ Hana (2006)
ŠLUPKA SVĚRÁK Jiří (2004)
ŠMÍD Jan (1997)
ŠOŠOKA Jozef Dodo (1998)
ŠRÁMEK Jan (2006)
ŠŤASTNÁ, Marie (2003, 2011)
ŠTĚDRÝ Ivan (1997–2000)
ŠTENGL Petr (2011)
ŠTÍPKOVÁ Marie (2012)
ŠTOCHL Josef (1994)
Prof. ŠTRAUS Ivan (2008)
ŠTRAUSOVÁ Michaela (2008)
PhDr. ŠTROBLOVÁ Helena (1994,1995)
ŠTROBLOVÁ Jana (1994)
ŠŤASTNÁ Marie
ŠVARC Bohumil (1998)
TĚSNOHLÍDEK Jan (2009, 2011, 2012)
TETOUROVÁ Ivana (1998)
TIGRID Pavel (1995, 1996)
TRAXLER Petr (2003)
TROJAN Ivan (2007)
TŮMA Jaroslav (1995)
TURSKÝ Jan (1994)
ULRICHOVÁ Milada (1994)
URBANOVÁ Eva (1995)
VACEK Miloš (2000, 2001)
VANÍČEK Jakub
VALTER Jan (1994,1995,1999, 2001–2003, 2006–2012)
VALTER Karel (2000)
VALTROVÁ Marie (1994, 1998) 
VANČURA Pavel (2006)
VANÍČEK Jakub (2012)
VELDOVÁ Apolena (2009)
VERNEROVÁ Ludmila (2002)
VLASÁK Jan (1995)
VONDROVIC Tomáš (1995)
VRÁNOVÁ Gabriela (2005)
VRASPÍR Lubomír (1999)
VRKOČ Jan (2003)
VRZÁK Aleš (2004, 2007, 2008)
VYBÍRAL Břetislav (2001)
VÝBORNÁ Markéta (2001)
WENIGOVÁ Marie (2000)
WIESNER Daniel (2010)
ZAVADILÍK Vítězslav (2001)
ZEZULA Dominik (2010)
ZMEKOVÁ Bára (2010, 2012)
ŽANTOVSKÁ Hana (1995)
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ŽURKOVÁ Teodora (2005)

BAMBINI DI PRAGA (1997, 2008)
BENE (2012)
BIG BAND ČESKÉHO ROZHLASU (2004)
DISMANŮV ROZHLASOVÝ DĚTSKÝ SOUBOR (1994)
FILHARMONIE HRADEC KRÁLOVÉ (2006)
FRAGMENT (2010)
HM... (2007) 
CHAIRÉ (2005)
CHESED (2000)
JANÁČKOVO KVARTETO (2001)
JUVENTUS CANTANS (1998)
KOMORNÍ PĚVECKÉ SDRUŽENÍ KUTNÁ HORA (1994)
KVĚTY (2009)
LIBRI ANTIQUI (1994)
LINHA SINGERS (2003)
LITERIS (2010)
LOS HONGOS (2011)
LYRA PRAGENSIS (1995, 2001)
MALÁ MUZIKA (2004, 2005)
MENTÁLNĚ NARUŠENÁ MOUCHA (2009)
MUSICA BOHEMICA (1999)
NARCIS (2004, 2005)
PĚVECKÝ SBOR SMETANA HRADEC KRÁLOVÉ (2006)
PSÍ VÍNO (2009)
SAXY GIRLS (2011)
SESTRY STEINOVY (2008)
SCHOLA GREGORIANA PRAGENSIS (2000)
SCHRAMMELQUARTETT PINKAFELD
SKUPINA HM
STAMICOVO KVARTETO (2006)
SUNDAYS ON CLARENDON ROAD (2011)
TESKOHIPPIES
TRIO TONIK ČESKÝ BROD (1999)
TŘI PŮLTÓNY (2003)
UČITELSKÝ SMÍŠENÝ PĚVECKÝ SBOR TYL (2006)

                                       ORTENOVA KUTNÁ HORA

                       Sborník vydaný Klubem rodáků a přátel Kutné Hory -

                       Kutná Hora v Praze ke 20. výročí vzniku festivalu 

                       Ortenova Kutná Hora v srpnu 2013.

                       K vydání připravily Marie VALTROVÁ a Dagmar RŮŽIČKOVÁ.

                       Fotografie Miroslav RADOMĚŘSKÝ a Marie VALTROVÁ

                       Vytiskla Tiskárna Grafia Gryč, s.r.o., Kutná Hora 


